

SZERKESZTŐSÉG
BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE-UTCA 11.
Telefon száma 798.

EGYETÉRTÉS

Dr. PAP ZOLTÁN
főszerkesztő.

ÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi főszerkesztő.

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE-UTCA 11.
Telefon száma 798.

Mai számunk főbb közleményei:
Vezérelkek: Miért jött a király? Irta: Pap Zoltán.

Miért jött a király?

I. Ferenc József mindenható császár és a magyarok megkoronázott királya Budapestre jött. Miért?
Itt álljunk meg, mert nem tudjuk. Mindenekelőtt tisztázzuk a fogalmakat.

A parlamentben megnyilatkozó óhaj-tást a többség fejezi ki. Innen választotta ki a király eddig minden alkalommal a miniszterelnököket.
A parlamentben megnyilatkozó óhaj-tás tiszta, változatlan és változhatatlan. Miért nem nevezik ki tehát a miniszterelnököket? Amit tudni akart a király, azt az eddigi kihallgatásokból megtudhatta. Egyebet nem tudhat meg.

Mi ez?
Egy király mondta: ítéljen a nép! Ennek a királyi szónak hatása alatt állottunk a nép ítélete elé. A nép ítélte. Az ítéletnek engedelmeskedni akarunk; készen állunk szolgálni az igaz ügyet. Az ítélet szerint: nincs jogunk követelni mindent; de az ítélet szerint: amit követelni jogunk van, azt követeljük!

tani lényegét; mert egy emberöltőn keresztül mi önmagunkat is osztrák módra engedjük kezelni; mert magyar anyák ez alatt az emberöltő alatt maguk is több osztrákok születtek mint magyart; mert közülük sokan még ma is ott settenkednek; és végül: mert odafelelnek az igaz ügynek, hogy magunk sem tudjuk, hogy tulajdonképpen mit akarunk? Mi tudjuk, de Bécsben jobban tudnak mindent; ez a vezér megelégednek: (a+b)-vel; annak a vezérnek elég (b-a); eme vezér azt mondja: így is jó, úgy is jó; ama vezér (a+b+c) teljesítségével éri be csak. Ez eljutott a trónusig; de hogy tulajdonképpen mi hát az igaz; erről azt mondják a Lajthán tul, hogy azt majd csak a király fogja kiadni parancsolatban.

mire valók az újabb konferenciázások? Mire való volt a budai bárkából megint szünyára ereszteni ezt a galambot? Hiszen nyilvánvaló, hogy pihenő helyet sehol sem fog találni! Két eshetőség lehetséges. A király vagy azt hiszi, hogy a nemzet engedelni fog, vagy pedig tudja, hogy a nemzet engedelni nem fog s ebben az esetben fog ő engedelni. Ha ez a gondolat lebeg az újabb kísérlet fölött — taktikának még akkor is megmosolyogni való volna.

A király még nem döntött.

A király ma kihallgatáson fogadta gróf Andrássy Gyulát, de még nem döntött és a helyzet még mindig változatlan.
Ezt már hallottuk. Már meg is untuk. Mert hiszen végül a legnagyobb komédia is unalmassá válik, ha túlszok sokáig tart.
Nem voltunk eltelve optimizmussal az Andrássy újabb meghívása dolgában és nem is vártunk tőle eredménnyel. Nincs is eredmény és bár Andrássy missziója még most sem ért véget, nem is lesz. Mert — miként a mai audiencián után Andrássy mondta — a király megmaradt a maga álláspontján és Andrássy is megmaradt a magáén. Vagyis semmi közlekedés se történt. A király hajthatatlan a katonai kérdésekben. Andrássy pedig sokkal becsületesebb és józanabb politikus, semhogy ne tudná és ne mondta volna meg, hogy így hát ő semmi eredményre se tud jutni a koalíciónál.

Az Egyetértés tárcaja

Carmen.
— Az Egyetértés eredeti tárcaja. —
IRTA: HEVESI JÓZSEF.
Messezse elbarangoltam a tengerparton. Messze, messze, ahova már csak ritkán tévednek sétálók. Untam a sok embert. Magamra akartam maradni. Sokáig kellett barangolnom, hogy egy kis magányra szerelhessek. Tul a világitó tornyon végre egyedül méhhettem a sima országutat, mely ragyogott a napsugárban és melyet buja kaktusz-sövények szegélyeztek. Remek, szép idő volt. A tenger sima és ragyogó. Az ég tiszta és felhőtlen. A messze távolban a végtelenség határán mindketten összehorultak: a tenger és az ég.

párisi asszony, aki nagy szerepet játszik itt a klimatikus hely előkelő társaságában. Így kedvesen megelőzte köszöntésemet, barátságos mosolygással.
— No most rajta kaptam, szólt évődve, bizonyosan valamelyik regényét álmódja...
En elhárítottam magamtól ezt a gyanúsitást és hogy más fordulat adjak a beszédnek, érdeklődve kérdeződésként:
— A báróné kit gyászol?
— Hát nem tudja? A nagybátyámat, Raphael bárót.
— Raph... a híres vadász? Raphael báró... az ön nagybátyja volt?
— Igen. Egy hete, hogy meghalt. Hirtelen. Nem tudom megmagyarázni magamnak mi történthetett vele? Tegnap kaptam meg utolsó irásait. De nem vagyok képes eligazodni rajtuk. Sejttem, hogy itt valami lap-pang. Ha eljön hozzám megmutatom. Ön író. Jobban belelát az emberi lélekbe. Talán megfejtí ezt a rejtélyes talányt. Egy olyan hős és egy asszonyt...
Megígértem, hogy meglátogatom.
Még aznap megkaptam báró Raphael irását.
Egész esomó vadász-leírás. Kalandok tigrisekkel, oroszánokkal.
Végül külön kötetben egyes, nagy papirlapok egy kis füzetbe foglalva.
Utolsó jegyzetei. Ime:
Első lap.
„Miért is kellett újra találkozunk?”
Második lap.
„Harmincz év után ma láttam újra. Harmincz hosszú esztendő után. Ugy őriztem meg lelkemben az ő-émlé-

két, mint egy sugárzó oltárképet. És ez a kép kísért elegendő zord bolyongásában, elhagyatott magányosságban, a sivatag sátlában, az erdők sűrűjében, tenger hullámain és örök lemondásba beletörődött lelkemnek sívár éjszakáim. Az ő lényos, hanuvas, szelid arca ott lebegett előttem, valahányszor felhunytam szememeimet, valahányszor álmodtam és belemertem tekinteni a mult emlékeibe, a jövő rejtelmeibe. Murilló Madonnaszépsége egy pillanatra sem halványodott meg emlékezetemben, tudtam, hogy könnyű lesz majd egykoron örökre lecsukni a szememet, mert az ő edes arczának bájos szelidsége el fog engem kísérni a sűrű örök magányába is.
És most...
Miért is kellett újra találkozunk?”
Harmadik lap.
„Nem ismerek magamra. Olyan szentimentális vagyok! A rettenetes tigrisvadász, aki annyi fenevaddal állott szembe, a ki annyi háborúban mérkőzött meg a nagy Csont vítézzel, most úgy érzi, mintha sirnia kellene. Siratni egy egész életet. Siratni elvesztett illúziót...”
Negyedik lap.
„Nagyon megváltozott. Isteneim, isteneim, igaz, hogy már harmincz esztendeje!
En egy szende leány bájos ártatlan arczát hordoztam a lelkemben. Természetes, hogy ő nem az őbbé... Egy hervadozó virág... Csak szemében lobog még az a csodálatos fény, melyet egy látszik a menyegyből hozott egykor magával... Hej azok a szemek!...
Harmincz év óta keríttem.
Bebolyongtam miatta az egész világot,

hogy elfelejtsem. De az ő emléke, képenek ragyogó szelidsége elkísért mindent!
És ma... ma újra láttam!”
Ötödik lap.
„A színházban voltam.
Oly ritkán járok színházba!... De ha Carmen adják, nem mulasztom el soha... Hej ennek a szilaj zenének bibája mellett jobogott egykoron a lelkem vére. Ott volt ő is, az én edes Carmenem... A szenvedélyesen lélektől rithmusok mellett felém szikráztak csodálatos szemek és szívünk langja egybekapott. Igen, emél a darabnál szerettünk egymásba.
Si tu ne m'aimes pas
Je t'aime...
Hányszor énekelte ezt nekem később az ő finoman csengő, edes hangján!...
És hogy szikrázott a szemem annál a fonyegelő refránnal:
Et si tu ne m'aimes pas
Garde à toi!...
Es mikor ma este ugyanezt a dalt hallgattam mille Wynstol az operában, behunytam a szememeimet és lelkem előtt megjelent az ő edes-bájos képe. És álmodozni kezdtem egy eltűnt boldogságról, továszálott ifjúságról, ezáltal életnek hosszú kalváriájáról...
Csak a tapsok profán zajára tértem magamhoz. És a mikor a szememeimet kinyitottam, vitáni rendkívüli érzetem. Az ő tekintete volt... az ő csodás szeméinek most is bírólő tekintete... Rögtön megismertem, bár nagyon megváltozott...
Hatodik lap.
„Nem bírtam ellentállani.
Fölkerestem.
A férjével volt, ugyanazzal az emberrel,

a ki az egész életemet földulta, a ki a boldogságomat elrabolta, a ki miatt harmincz év óta járom ezáltalannul ezt a földet és rovom egy üres életnek sívár utjait.
Fölkerestem, mert kiolvastam a szeméből, hogy hív magához, hogy beszélni akar velem, hogy sajnál...
Fölkerestem, mert elég gyöngye voltam, hogy hallani kívántam a hangját, érezni az ő közelségét.
Nagyon megváltozott...
A valóság, a viszonylítás szétlépte egy régi rózsaszínű álomnak összes illúzióit...
Hetedik lap.
„Előlttem mindig egy kép lebegett. Hiszen minden életnek — ha meg oly szomorúan sötét is, mint az enyém — van egy ragyogó emléke. Egy fénypont, mely végigveti sugarait az egész életre.
Mindig, valahányszor reá gondoltam, az a gyönyörűséges érzés ejtett mámorba, ami elfogott akkor, midőn fiatal szerelmünk bimbófakadása idején az a leány a reménynek első sugarát lopta a lelkembe.
A házuk erkélyén ült kiűm.
Én — ki tudja már hányadszor? — arra sétáltam és egyszerre, mikor az erkély elé léptem, ő előre hajolt és egy piros oléander-virágot dobott le nekem. Ez a virág volt szerelmünk rózsaszínű postása. Ezt a virágot mind e mai napig a szivemen viseltem. Ez a virág fog a szivemen áhenni, ha majd lenn aluszom örök síri álommat... Remélem, hogy nem sokára...
Oly szép volt akkor... arca elpirult e néma vallomásra...
Ez a kép örökre előttem fog lebegni.”
Nyolcadik lap.
„A férje igen kedves és barátságos velem.

A főrendiház naplóíró bizottsága e hó 22-én, délután ülést tart. Napirendje: a megalkulás.

Az orosz sereg üldözése.

A japánok szívós kitartással üldözik a menekülő orosz hadsereg maradványát. Az oroszok Tienling kiürítése után Kajuanban akartak megpihenni és csatát elfogadni, de az újabb távratokból kétségtelen, hogy ezt a várost sem tartják meg, hanem csak átvonulnak rajta tovább észak felé. A japánok terveiről eddig csak annyit tudunk, hogy egy japán hadosztály a vasúti vonalról nyugatra nagy kerülővel igyekszik előre, egy másik oszlop pedig Kirin irányában kelet felé siet, hogy egy átfogó mozdulattal az oroszok visszavonulási útját végleg elvágják. Pétervárról egyébként sűrűn érkeznek azok a távratok, amelyek az orosz sereg kiegészítéséről és a már említett négyszázezer harcász mozgásáról szólnak. Egy Berlinen át érkezett pétervári távlat szerint százötven ezer katonát teljesen kiképezve várja az indulási parancsot. A pétervári távratok kétségtelenül nagy önbizalomról beszélnek, hogy azonban mi-ként válik ez be a harcmezőre, arról nézve be kell várnunk az eseményeket.

Mai híreink különben a következők:

Az oroszok menekülése.

London, márc. 20.

Az itteni katonai körök éltéken tárgyalkják, hogy milyen utat fog Linevics választani a visszavonulásra. Ha a Kirin felé vevő utat választja, akkor az a veszedelem fenyegeti, hogy elvágják Karbinba vevő nyugati visszavonulási útját és Vladivostok lesz egyetlen menekülési helye. Ha pedig Karbin felé választja, akkor két oldalról való elvághatóság korlátozza. Valószínűleg tartják, hogy Linevics a Vladivostok hely-összegegyesítő szaporított sereget.

London, márc. 20.

Linevics tábornok Taoliában, Karbintól száz kilométernyire délre, a hol a vasutat a Sungari folyón átvezet, állást fog foglalni. A településeket ott különösen a folyó környékére költöztetéseket oly kedvezők, hogy az orosz hadsereg romjai káoszban lesznek néhány napig piheni, sőt esetleg a japánok arcél-támadása ellen is ellentételt kifejtetni, de azért még hosszabb vesztégek esetén ott is az a veszedelem fenyegeti őket, hogy a japánok a sereg egyik, vagy másik részét körülzárnák és elvágják. Az oroszok visszavonulásuk közben elpusztítják a vasutat s ezzel megnehezítik a japánoknak az anyagszállítást.

Tienling elesete után.

London, márc. 20.

A Reuter-ügynökségnek Oku vezérkaránál levő tudósítója távratot ad 16-óról: A japánokat nagy önbizalommal töltötte el az a körülmény, hogy Tienlinget, a mely természetüleg fogva az egész vasúti vonal mentén a legelősebb hely, majdnem küzedelm nélkül szállították meg. Hamar kihevették azt a vesztéséget, a melyt a Mukden mellett lefolyt harcban szenvedtek, míg az orosz sereg a visszavonulás alatt nap-nap után demoralizáltabbá válik. Kuroki még mindig az üldöző haderő élén áll. Az üldözés a tíz napig szakadatlanul tartott mukdeni ütközet után még most is folyik több mint nyolcezer mérföld hosszú vonalon. Üldözés közben gyakran megütköznek.

London, márc. 20.

Az oroszok, a kik hegyes vidéken át vonultak vissza Kszin-King vidékére, nyomorúságos helyzetben vannak. A japánok egészen körülzárták őket s minden készlet hiján vannak, miért is kénytelenek lovaikat levágni.

Ojama Mukdenben.

London, márc. 20.

Ojama tábornagy mit kedden nagy fényvel vonult be Mukdenbe. A japánok a Mukdenért vívott harcokban összesen ötvenkétezer embert, köztük ezer tisztet vesztettek el. Az oroszoknak Karbinba való visszavonulásakor egyetlen pontot sem jelölték ki az utközben való megállapodásra.

A japánok előnyomulása.

Tokió, márc. 20.

A japán seregek egy része Kajuenig üldözte az oroszokat. Tegnap az oroszok felgyújtották a vasútvonalat és kiürítették a várost.

London, márc. 20.

A Times-nek távratok Tokióból: A japán főhadiszállásról érkezett jelentések szerint a japán keleti sereg előrei hirtelen adták, hogy az orosz sereg zöme Kirinen túl halad. Csak csekély orosz haderő vonult vissza Karbin irányában, hogy a vasutat tartsa. Kajuennél, Tienlingtől

északra 26 mérföldnyire a japán előcsapatok megütözték az orosz hátrvéd- del. Az orosz csapatok egészen ki van- nak merülve. A japánok Tienlingtől északra elfoglalt egy nagy csapat visszavonult se- sültzállító osztályt. A japán lovasság és a csunguzok Kirin felé hatvan kilomé- ternyre nyomultak előre.

Kuropatkin a harcmezőre marad.

Pétervár, márc. 21.

Kuropatkinnak a császár hirtelen saját kérelmére megengedte, hogy az első had- sereg parancsnokságát átvegye. Kuropatkin evégből tegnap visszautazott a harc- mezőre és a parancsnokságot már tegnap dé- lután tényleg át is vette. Ezt a hírt itteni katonai körökben is megerősítik. Gripen- bergnek ugyanezt a kérését a császár el- utasította.

Az orosz hadsereg helyzete.

Páris, márc. 20.

A New-York-Heraldnek távratok Szt-Péter- várról: A hadügyminisztériumhoz érkezett hivatalos jelentések szerint a hadsereg stratégiai rendje teljesen helyreállt. A Karbintól délre eszevoni seregeket, a melyeknek parancsnokává Kubicko (járnokot nevezik ki, Vladivostokba rendelték; ez a sereg maga 300.000 emberből áll (?)). A japánok hadműveleti Vladivostok ellen sokkal előrehaladottabbak, mint az orosz vezérkar hitte. Az erdő parancsnoka jelentette, hogy Gen- san és Tokio közt a táviró összeköttetés meg van szakiitva.

Az orosz mozgósítás.

Krakó, márc. 20.

Varsóból jelentik: A mozgósítással egy- idejűleg a népfelkeltő felhívását is hi- rítják. A népfelkeltők az oroszok ellen fel- keltek, hogy az Asziába induló seregszámot helyett az országban a rendet föntartsák. A munkások azzal fenyegetőztek, hogy a mozgósításnak erőszakkal ellene fognak szegülni. Kievből jelentik, hogy a parasz- tok a mozgósítás miatt nyugtalanok. Kleigl főhadiszállásán tanácskozás volt, a melyben a főparancsnok tudatta, hogy a za- vargók ellen szigorú intézkedéseket fog- tenni. Ukrajnában forradalmi tartalmú nyomtatványokat terjesztettek a parasz- tok között, amelyekben arra biztatták őket, hogy követeljék a birtokosoktól birtokuk felet- ti Orell és Kursk környékösökben ezer föl- ből álló bandák rabolva és fosztogatva járják be a helységeket.

Pétervár, márc. 20.

Hat hadtest mozgósítása befejezett dolgot. Ezen kívül a doni kozák-hadoszta- lyokat is elküldik a harcmezőre. Az összes ka- tonai főparancsnokokhoz tömegesen érke- znek kérések, a melyekben fűszék a harc- mezőre való áthelyezésüket kéri. A munkás- sztrájk következtében nagy hiány ál- lott be a költésben és golyóban, úgy hogy a kormány kénytelen volt Németország- ban jelentékeny megrendeléseket tenni.

Berlin, márc. 20.

A Vossische Zig-nak távratok Péter- várról: Aból a négyezer katonából, akik- nek mozgósítását a haditanács elhatározta, százötvenezer ember már teljesen ki- van képezve és bármely pillanatban el- indulhat a harcmezőre. A határozat ne- gyedmillió ember három részében, aprí- lisban, májusban és júniusban fogják a harcmezőre szállítani. A szociálisták nyom- tatványokat terjesztettek, a melyben a lakosságot a mozgósítás ellen lájálják.

Roosevelt tanácsa.

London, márc. 20.

A Morning Post tudósítója jelent Washingtonból: Fel vagyok hatal- mazva annak a közlésére, hogy Roo- sevelt elnök a mukdeni csata előtt távratot küldött a császárnak, mely- ben közölte vele, hogy nem tehet okosabbat, minthogy azonnal békét kö- t, mert most esetleg jobb föltéte- leket biztosíthat magának, mint az orosz hadsereg esetleges veresége után. A császár éles hangú távratban válaszolt az elnöknek s tudatta vele, hogy ajánlatát föltétlenül visszautasít- ja.

A bátor nagyherceg.

Páris, márc. 20.

Az Echo de Parisknak jelentik Pétervárról: Nikolajevics Miklós nagyherceg nem fogadta el a főparancsnoki állást. A legutóbbi haditanács elhatározta, hogy a nagyherceget megbízza a kelet-ázsiai had- sereg helyzetének megvizsgálásával. A nagy- herceg foglalkozni fog Kuropatkin tábor- noknak azzal a panaszával is, hogy nem bocsátották rendelkezésére mindazt, amire szüksége volt. A nagyherceg jelentése alapján fognak arról dönteni, vajjon új had- sereget küldjenek-e Kelet-Asziába, vagy pe- dig békét kössenek. Egyelőre módot keres- nek arra, hogy a háborút befejezhessék, de kétségtelen, hogy Oroszország megvárja békét semmi szín alatt sem fog elfogadni.

A japánok békefeltételei.

London, márc. 20.

A Matin állítolag japán forrásból közli a japán kormány békefeltételeit. Ezek a feltételek: 1. Oroszország fölbontja azt a szerződést,

EGYETÉRTÉS.

a melylyel a kínai kormány hirtelen adta neki Port-Arturt. 2. A Karbintól Port-Arturg vivó vasút a japánok lesz. 3. Oroszország ki- üríti Mandzsuriát, a melyt visszaadnak Kínának. 4. Oroszország elismeri Japánor- szág Korea fölött való fönnhatóságát. 5. Oroszország hadi kárpótlást fizet Japánor- szágnak.

A japán kölesön.

London, márc. 20.

A Daily Telegraphnak jelentik Tokióból tegnapról: A japán idegenek a negyedik be- lösi kölesönből ötven millió jent jegyeztek. Remélik, hogy ezt a kölesönt ötszörösen tuljegyzik.

Kossuth Lajos emlékére.

— Ünnepi lakona. —

— Közeledik az idő a nagy számúított végrendeletének a vegrehajtására! Ezt mondta ma gróf Apponyi Albert a Kossuth Lajos nagy emlékének szentelt ünnepi lakonán, kezében a Kossuth-sze- leggel.

A magyar Messiás halálának évfordulóját a függetlenségi párt ma ünnepelte meg s az a hatalmas, szép beszéd, melyet ez alkalommal Apponyi mondott, méltó volt a nagy megdöbbenéssel emlékezni, de méltó arra is, hogy szavait az emlékébe véssé minden magyar.

A lakona délután 3 órákor kezdődött a Royal- szálló dísztermében, hol a párt tagjai, küllagok és vidéki küldöttségek már fél 3 órákor nagy szá- ban gyűltek össze. A lakonán mintegy három- százan vettek részt. A gyengédköz Kossuth Fe- rencezt és Apponyi Albert grófot helyeslik alkalmával zajos megjelenéssel és tapsal fogadták. Az asztalon az ünnepi szónok, Apponyi Albert gróf foglalt helyet. Mellette jobboldal Kossuth Ferenccel, Palóczy Géza, Holló Lajos, balról Thaly Kálmán, Károlyi István gróf, Bolgár Fe- rencz álltak.

Jelen voltak még: Barabás Béla, Bartha Miklós, Günter Gyula, gróf Károlyi Gyula, Zichy Jenő és Zichy Vladimir grófok, Ségly Gyula, Pap Elek, Günther Antal, Okolicsányi László, Be- nyorszky Sándor és Móricz grófok, Olaj Lajos, Kelemen Béla, Gyapay Pál, Rátkai László, Boda Vilmos, Steiner Ferenccel, Várdy Károly, Hen- tler Lajos, Molnár Jenő, Molnár Ákos, Molnár Albert, Eitner Zsigmond, Símei Vilmos, Thaly László, Szalay László, Balog Mihály, Kaszkovics Géza, Bara Odón, ifj. Madarász József, báró Kaas Ivor, Darányi Ferenccel, Csépany Géza, Luby Béla, Luby Géza, Pogány Lajos, Visontai Soma, Mezner Béla, Malatinszky György, Veress Józ- sef, Samassa János, Zakariás János, Benedek János, Somogyi Aladár, Lesztay Gyula, Luláts Gyula, Horváth Gyula, Buzsák Barna, Jankovich Marcell, Keresz György, Boczky Ar- pád, Haviar Dániel, Kallay Leopold, Kallay Ulub, Babó Mihály, Bakonyi Samu, Hédervári Lehel, Úray Imre, Kelemen Samu, Chermel Gyula, Rákosi Viktor, Szász József, Szunyog Mihály, Csányi Sándor, Pozsgay Miklós, Pap Zoltán, Lengyel Zoltán, Bakó József, Egy Béla, Ballagi Al- lard, Kubinyi Márton, Bittó Dénes, báró Inkey József, Szilassy Zoltán, gróf Teleki Pál, Sze- mere Imba országgyűlési képviselők és meg- többen.

A küllagok sorából ott láttuk: Harkányi Józ- sef báró, Igron Ákos, Hercegh Mihály, Her- man Ottó, Sebess Dénes, Smalovszky Valér, Gabányi Miklós és sok vidéki küllagok.

Küldöttségek képviselték magukat a jászkeré- szonoki, gödöllői, ceglédi, nagygimánói, szegedi, csongrádi, tokaji, úpesti, törökszentmiklósi, ko- losvári, debreczeni, satoraljai helyi, budapesti VII. és IX. kerületi függetlenségi párt és a Kossuth Lajos női kör.

A pazarul felkészített asztalok közepén széles nemzeti színű szalagot húztak végig s mikor a vendégek helyet foglaltak, Thaly János átadta Apponyi grófnak a pompás Kossuth-aranyserleget, melylyel kezében gróf Apponyi a harmadik fo- gásnál felénk fordult, a következő emlékbeszédet mondotta:

Eltársak! 1894. évi március 23-án, mid- òn a képviselőház Kossuth Lajos haláláról értesült, egy országos párt nevében rőtlan- te az ó nagy alakja előtt a kegyelet adó- ját. Beszédem a következő mondatban esu- sodott ki: „Kossuth Lajos helye honunk alkotói közt van; ama honalkötők közt, akik midőn a nemzet önállóságát körülbas- tyázták, egyszersmind bevezették e neme- zet a művelt népek eszmei körébe és érzelmi világába, részesévé tették az emberiség nagy haladásai munkájának, egyenrangú és tisztelt tagjává a nagy népcsaládnak. A magyarság világtörténelmi hivatása épp úgy, mint nemzeti fejlődése, Kossuth Lajos ne- vében szimbólumot talál: ez mértéke ami kegyeletünknek és hálónak.”

Az alkotók, — a honalkötők közé helyez- tem idezett szavaimban Kossuth Lajost és ma, midőn emlékének megünneplésére gyű- lünk össze, különösen időszerű ennek a szónok előterbe helyezése. Mert közeledik az az idő, melyben nagy alkotónak, a nagy építőmesternek öröksége számunkra meg- nyílik. Azaz megnyílik akképp, hogy az örökség a nemzettel, mi pedig a végrende- let vegrehajtói vagyunk. És milyen végren- delet!

Csodálatos, hogy midőn Kossuth Lajos örökségéről beszéltek, oly sokak szeméi előtt mindig csak az az egy gondolat lebeg, a mely ehhez az örökséghez nem tartozik, mert azt nem hagyta ránk, — nem is akarta reánk hagyni. Az elszakadást az uralkodó-

húztól, amelybe őt tervei ellenére az esze- mények belevittek és amelyet saját egyéni- sége történelmi törvényeként tartott fenn, a sárba vitte magával. A nemzetnek a király- lal történt kibékülése után ezt nem hirdette, sőt számos nyilatkozatában, így jelesül 1867. augusztus 20-án Vác város polgáraihoz intézett szótában, 1878. július 28-án Hely- lgnacshoz írt levelében és 1893-ban, tehát kevéssel halála előtt kiadott: „Oszták csá- zár és magyar király” című dolgozatában világosan kifejti, hogy a nemzet a perszo- nál unióba tartozik függetlenségre tová- kedni. A függetlenségi eszme tehát Kossuth Lajos örökségében mint perszonál unió fog- laltatik. — ő azt ilyen értelemben hagyta reánk. Szükséges ezt ma kiemelni, midőn tárgyi akadályok emelkednek a neme- zeti és a királyi akarat találkozására, midőn tehát esoda történelem és a múlt összes tapasztalásai dölnének össze, ha elmaradna a hagyományos törekvés e tárgyi nehézségeket vélt érzelmi ellenté- tekkel való fedezésére. A valóságban ily ér- zelmi összeütközés nincs és nem is lehet. A hűség erénye egy és osztthatatlan, nem ismer opporrtunizálás változatát; az vagy mindenivel szemben él, aki arra igényt tarthat, vagy egyáltalán kihalt a szívükből. Nemzet, mely hűlen jövőjének emlékéhez, a trónhoz is hűtelen lesz, mielyt valamelyi multó elnyer es-ebájtja.

De az a függetlenségi eszme, amely Kossuth Lajos örökségének legbecesebb re- szeként örözik, nem merő negatívum, nem pusztá kizárása a függést megállapító in- tézményeknek, hanem ellenkezőleg, alapja, életelve, osztrónzóje a minden irányban való alkotásnak. Mint ilyenek kell bevalnia, ha nemzeti létünk törvénye akar lenni. Ilyen volt az Kossuth Lajos lelkeben. Közvetlen az 1848. nagy átalakulás után, mikor ő még azt hitte, hogy zavartalan munkával fog a le- rakott alapon tovább építhetni, valamely napon összefüggésben közzölte terveit Duschek állam- tükérről a későbbi pénzügyminiszterrel, aki azok hallatára öröggátallással kiáltott fel: „Hi- szen így öt év alatt paradicsomná ala- kítjuk át Magyarországot!” A Gondvisé- sen nem engedte, hogy Kossuth Lajos nagy kormányzati koncepczióit keresztülvihesse; nem rajta mult, az események emeltek eléje gátat: de legelőször vágya mindig a békés alkotásra irányult és a mult a sorstól erre nyert rövid idő alatt tényleg alkotott, az nemzeti újajuzulati eszme szilárd alapja, ez- színdoktra kitöltő korszakos mult. A tovább- építés reánk maradt, de nem irányítás nél- küli, melyet az ó politikai egyéniségének tel- jes föltűréséből nyerhetünk.

Kossuth Lajosnak nagy kortársai voltak, a kiknek emlékeit az őrelv együtt örökre az ó nemzet hálás kegyele. Az 1848-iki átalakulást nem ó egyedül hozta létre; de a mi az ó szerepét éppen az alkotás terén döntővé teszi; a mi az ó hivatottságot egy egész nemzet építőmunkájának vezetésére jellemzi; az belkenek nagyszerű áttekinő ke- peség volt a nemzeti élet összes igényei fölött, egyetemes erőke azok megdönyögték követelményei iránt.

Nagy vonásokban szólva: néppöjt és nemzeti nagyság képezik az országias tevékenység két sarkpontját, a nép és a nemzet két alapfogalma szerint, a mely voltaképpen ugyanannak az alanynak két- felé meggyűlvánulása. Az az embertömeg, a mely egy ország lakosságát képezi, ha úgy tekintjük, mint az egyeni boldogulásra tö- rékvő erők sokaságát; nép; ha pedig úgy nézzük, mint az összetartozás érzelme által teremtett egyéget; nemzet. Az egymásra utaltság törvényei a népet társadalomná alakítják, az összetartozás jogi kialakulása a nemzetet államná szervezi. Ez a két szer- vezet azonban gyakorlatilag egymástól el- nem választható, sőt az emberiség haladá- sával mindinkább egymásba nyul. A neme- zeti tudat helyét magat az egyesek lelkebe, a nemzet sorsa az érzelmeik és érdekek vi- lágában az egyeni boldogságra nézve is elsősorú tényezővé válik: a társadalom nemzettel lesz; az állam pedig nemcsak jogi biztosítékokat ad a társadalom fölfejtési törvényeinek, de öntudatosan fölveszi ez- jeljait közé az egyeni boldogság- nak minél nagyobb tömegének való előmozdítását: az állami tevékenység szociális irányban fejlődik. A társa- dalom életörvénye: a szabadság tudniillik az egyeni jogi függetlensége más egyenként szemben, mert csak ez biztosíthat minden- kit arról, hogy saját erejét a maga cze- lejára fogja lehajszálhatni. Az állam lét- törvénye pedig az önállóság, tudniillik a jogi függetlenség minden más álla- mól: mert csakis így biztosíthatja tulajdon népet arról, hogy jogi felsőbbeséget csupa- an az ó érdekekben fogja gyakorolni.

Ezek axiomaticus igazságok, ezek termé- szeti törvények, melyek érvényesülettől nincs menekülés, csak a pusztulásba. A néppöjt foka, a nemzeti nagyság mértéke az orvirovnyok szerint emelkedhetik, vagy eszűkhetnek; de az egyen arabságba, a nem- zet a függésbe soha bele nem nyugodhat. A rabsághban fölöttébb várokozás a felsza- badulás alkalmára, a függés korszaka átme- net és készülés a függetlenséghez. Sem a hatalmasok akarata, sem egész nemzetekék gyöngesége ezen nem változtat, mert min- den hatádommal és minden gyöngeségnél erősebb a dolgok kiirthatatlan természeté.

Ezéből az egyszerű alapfogalmakból is világos az, amit különben a gyakorlati élet tapasztalása is tanít, ha azt nem egy hez- detleges empirizmus pillanatnyi benyomásai szerint, hanem áttekinő és összefoglaló tekintettel ölleljük fel, hogy tudniillik a köz- élet működésének létös czeje: néppöjt és nemzeti nagyság csak együttesen valósítható meg, hogy hín ábránd azoknak elválasztása az egyik csoportozhoz tartozó feladatoknak a másik elhanyagolásával való feltarolása.

A vezető elmét, a történelem irányítására rendelt géniust semmi sem jellemzi inkább, mint a dolgok ezen összefüggésének átér- zése és egyéges politikai koncepczióban való összefoglalása. A munkamegosztás elvénél fogva hasznos, sőt áldásos és törté- neti nevezetességű szerep juthat azoknak is, akik egyedül az egyik irányban dolgoznak, de a fővezéri hivatás azé, aki a munka- egyesítés elvét képviseli, aki tehát mind a két szempontot lelleke, terveibe, alkotó munkájába fölveszi.

Kossuth Lajosnak nagysága leginkább az által válik szembeütővé, hogy még az ó nagy kortársai közt sem volt ferú, aki ennek a legmagasabb követelménynek oly teljesen megfelelt volna, mint ó. Ama két előbb kiemelt alapörvény: a népszaba- dság és a nemzeti függetlenség ugyszó- lán megtestesítette közéleti egyéniségében, de nem mint pusztá keretet, hanem mint termékeny talajt a néppöjt felvirágzásának és a nemzeti nagyságot szolgáló alkotások- nak. Részhajlatlan egyéniségével a ki- tartó hűnek küzd és alkot mind a két irányban egyaránt. Mint ellenzéki vezető ugyancsak az erővel sürgeti azokat az intézményeket, amelyek majd hazánk állami függetlenségét teszik valóságú és azokat a reformokat, a melyek népiük gazdasági felszabadulását és felvirágzását czelezzék. A föld felszabadítása, a hitelviszonyok ren- dezése, a hazai ipar megerősítése, a keres- kedelem föllendítése, annak a tenger felé irányítsa épp oly helyet foglalnak el agítá- ezójában, mint a szólásszabadság védelme a megyei rendszer fenntartása, a népképvi- selet és önálló felelős kormány megalko- tása.

Az 1848. évi alapító törvényhozás pe- dig, Kossuth Lajos alkotó művészetének re- ank maradt a jellemző emléke, mely nem egyedül az ó műve ugyan, de magán viseli döntő befolyásának bélyegét, az törvény- hozás, bár első sodban alkotmányreform, bár főczeje a helyes törvényhozási és kor- manyzati működés eszközeinek létesítése volt, mégis már alapozott a másik irányban is, az urberiség megszűntetésével, az örök- vallásg létesítésével, a közlekedési hálózatra, a hitelintézetre vonatkozó intézkedéseivel. Szabad és vagyonos polgárök sokaságából, erős népből való kialakuló az a nemzet, a melynek állami szervezete a függetlenség kelteivel műhatatott föl. És innen van, hogy midőn a nemzet önálló állami létét megalkotói közé helyezi Kossuth Lajos pan- theonjában, a nép szíve „Kossuth apánk” jövelve örzi emléket. Ritka sors! A nagyok közt is keveseknek adott, hogy nekak halhatatlan dicsőség vegye körül neküket, hanem el nem multó szeretet is. Pedig ó nem kimélte népe vért: patakzott az az ó szavára a hazáért; és mégis: „apánk!” Mert meg tudja érteni a népet; hogy min- den künese a haza függetlenségéhez van kötve; nép és nemzet valóban egy fogal- lomná lett általa.

Íme az örökség: e fogalomegység fen- tartása. Nagy, szép és súlyos örökség. Ké- péstől hazánk törvényes függetlenségét, boldogságot tenni népet: e két feladatot elválaszthatatlanul magunknak kell vállalnunk és azok elválaszthatatlansá- gának tudatát népiükben tartatnunk, ha büszges végrendeleti vegrehajtók aka- runk tenni, ha a dicsőségnek és szeretetnek azt a hagyományát fenn akarjuk tartani, mely Kossuth Lajos emlékeiből reánk sugár- zik. Ennek az emlékek kultusza tehát nem egy romboló szellem folytonos fedezése, a mint azt ellenségeink hirdetni szerleik, ez az emlékek annak a békés, alkotó munkának folytonosságára hívja föl lelkünk összes te- hetségeit, a melyet megkezdett és amelynek folytatására vágyott Kossuth Lajos, a fon- tóló ész vezetése alatt, de a hazát és népet forron szerető szív mozgató ösztönözése sa- rint. E munká irányát pedig megjelölve ta- láljuk az 1848. évi törvények előbeszében, azon törvényhozás hítelei jellemzésében, a melytől pártunk nevei veszi és amelynek fonalát fölvetni kötelességünk, törvénytűnük: »Enek következtében az ország és ahhoz kapcsolott részek: Karai és Rendé — — — nem késték ó felsőgo iránti táboríthatatlan hűsö- gük, s a haza iránti szent kötelességükkel értezől vezéreltetve, figyelmüket azokra for- ditani, miket az összes magyar népnek jogban és érdekekben egyesítése, az ország törvényes önállósá s függetlensége; a pragmatica sanctio által vele válhatatlan kapcsolatban álló tarto- mányok iránti törvényes viszonyai; a nemzet alkotmányos életének, a kor igényei, s a körü- mények sürgös volta által szükségeltetett fejte- sés s szellemi erők és anyagi tehettség összhang- zásának az alapokoni életkétsége halaszthatat- lan megkívánt.

Eltársak! Ebből a munkaprogrammból Kossuth Lajos szelleme szól hozzánk: le- gyünk hűvek annak minden részéhez, hánt- sük el szívós kitartással teljes megvalósula- sának minden meg fenmaradó akadályát, azután pedig dolgozzunk egyenlő lelke- sedéssel hazánk függetlenségének ki- építésén, népének boldogításán.

Kossuth Lajos áldott emlékeknek csak cze- led adhatunk méltóan. (Hosszantartó lel- kes előzések és taps.)

A lakona emlékedt hangulatban folyt le s csak a késő delutáni órákban oszlott szét a dí- szes társaság.

EGYHÁZAK.

A zsinat.

(P. f.) Mint a hajtékalan ember bolyong a magyar fővárosban a reformátusok zsinatja hol ide, hol oda, hogy léteit meg- tartsa. Ez a bolyongás és kiléncelés most az ügyvédi kamara, majd a memök-egyesít- let aijtja előt, nem méltó egy ilyen illus- tris tesütlethez. De ha már ez tetszik a zsinat tagjainak és nem veszik magunkat azt a fáradságot, hogy ennek a kényelmet- len költözökésnek véget vessenek és meg-

— **Ösödöltes gyógyulás.** Deggendorf osztrák városából érkezik egy híradás, amely — ha valóban bizonyul — alkalmas arra, hogy az orvosi világ figyelmét magára vonja. Egy tizenkét esztendő óta tartó némaság ösödöltes gyógyulásáról van szó. Brocher Ferencz nevű szatlasos legény hét esztendőskoriban a befagyott patak jege alá merült. Akkor az életét megmentették, de beszélni képtelen volt. Gyógyították, orvosolták, de minden hiábavaló volt. Néhány nap előtt ebédnélült családi körben. Egyszerre a szülők leirhatatlan meglepetésére a tizenkét éves fiú hirtelen megszólalt:

— Anya, apa, tudok ám beszélni megint! Azóta minden hebeget, vagy dadogás nélkül egész folyékonyan beszélek. Lehet, hogy egy restituívum integrum állott be, de a folyamatot az orvosi tudomány egészen megmagyarázni nem tudja.

— **A kereszt az egyetemem.** Az egyetemi kereszt-mozgalom remélhetőleg minden nagyobb indulatlansággal nélkül el fog simulni. Az ifjúság nem katolikus része — mint már jeleztük — a keresztifüggesztés ellen indított mozgalmat és ebben a kérdésben háromtagú küldöttség tisztelettel meg Demkó György rektorát, a hitőt el kérte, hogy a kereszt-mozgalom ellenzőinek ifjúsági ülésszéhesávit engedje meg. A rektor a szóbeli kérelmet nem teljesítette és azt felelte Trebits Lajos joghallgatónak, a küldöttség szónokának, szavaira, hogy terjeszték be kérelmét írásban, ő azt is a legnagyobb jóakarral terjeszti az egyetemi tanács elé. A rendelt és a bélelt azonban a kérelmezőknek a felelősséget el kell vállalniok. Trebits Lajos a rektor válaszára az első emeleti folyosón tudatta az ott várakozó ifjúsággal. Utána Losonczy joghallgató beszélt, kijelentvén, hogy a kereszt-mozgalom megindítása nem semmi része sincs a Szent-Imre körnek. Az ellenmozgalom tagjai legközelebb tartják meg gyűlésüket, amelyre meghívják a kereszt-mozgalom híveit is.

— **Csicserics és Sceptinsky csiéris.** Híre kelt néhány nap előtt, hogy Csicserics és Sceptinsky magyar-osztrák katonai atassék Mukden bevételkor japán fogságba kerültek. Az az aggodalom járadt akkor, hogy a két atassé valamiképpen eljutott volna. Csicsericsről már érkezett hír. Táviratozott, hogy Karbinba érkezett. De hozzátehető, hogy Sceptinsky százados sorsáról semmit sem tud. Bécsben sem a külügy-miniszterium, sem a japán követség nem kapott ezeidig hírt a százados sorsáról. Sceptinsky legutolsó levele tebrudt tizenkettőkor volt keltező s ebben tudatta, hogy az orosz szélső részben van. Azóta semmi híre nem érkezett felőle.

— **A főlobbant löporrártár, a czár és a közlegény.** Eppen ma, márczius huszadikán két esztendőnek annál, hogy Mukden határában fölrobant egy löporrártár. Hogy történt, mint történt, senki sem tudja. Csak annyit tud bizonyos, hogy fellobbant és a levegőbe repítette azt az ördögkő, amelyben a kirendelt orosz őrség tanyázott, a melyben a kirendelt orosz őrség tanyázott, a melyben a kirendelt orosz őrség tanyázott.

— **A teljes egyenlőség.** A világ legelső hadserege, amelyben a teljes egyenlőség uralkodik, a francia hadsereg lesz, ha életbe léptetik azt a katonai törvényt, a melyet tegnap fogadott el a képviselőház. Az új törvény szerint minden neven nevezendő kivevett megszűnik a grande armée-ban. Minden francia polgár, ha alkalmasnak találják a katonai szolgálatra, két évig köteles szolgálni a lobogó alatt. Ez alól nincsen kivétel! A főiskolák tanulóit, akiknek a katonakötelezettségük eddig tíz hónapban volt megállapítva, szintén huszonegy hónapig tartoznak a fegyverforgatás tükért tanulni. A tiszti iskolák növendékei — Saint Gy, Politechnikum — csak néhány hetet tölthetnek közlegénysorban a szűz tisztekké léptették őket. Az új törvény értelmében nekik is két teljes évig kell a gyakorlatból megtanulniok, mit jelent az ezakumpakk alatt szolgálni a dicső Respublikát. A külföldre szakadt fiúknak sem kellett a három esztendővel leszovalgálni; mindössze egy évig ekzeccioztak, aztán mehettek vissza a külső országba. Ezentúl ők sem élvezhetik ezt a kivételt. Sőt még az özvegy anyák gyermekeinek sem adnak kedvezményt. Hogy csak a teljes egyenlőség elve érvényesüljön, az olyan eszlaknak, a melynek egyetlen támaszát fegyver alá szolgálták, a kormány néhány száz frankot fejt két esztendőig. Szóval, a francia hadsereg nem fogja ösmerni a kiveteleket; minden arra alkalmas francia egyformán fogja irányában kötelezettség teljesíteni. A francia kormány nagyon sokat vár az új katonai törvényről s megvan róla győződve, hogy a katonaság harczképességét fokozni fogja.

— **Egy főiskolai jubileuma.** Lélekemelő ünnepség folyt le — mint jeleztük — tegnap Szekesfehérvárott. Az állami főiskolai ünnepelté fennállásának ötvenedik évfordulóját. Az intézet igazi büszkeséggel tekinthet vissza múltjára. Sok nemezedék került ki az iskola falai közül s növendékeknek igen nagy része támasza lett a népszádalomnak s hazánkknak. Az ünnepségen az intézet volt tanács s növendékei közül is sokan megjelentek. A kultuszminiszter Kocz Olón miniszteri tanácsos képviselte. Az ünnepély a Szent István-teremben folyt le, mely szűfő ásig megtelt előkelő közönséggel. A Himnusz énekelték, mire Bona miniszteri tanácsos meglepő szavakkal nyitotta meg az ünnepet. Szép beszédet mondott még Várady Károly tankerületi főigazgató, dr. Kuthy József főiskolai igazgató, Toth István városi főgyógyzó, továbbá dr. Révész Tivadár budapesti ügyvéd, az intézet volt tanítványai, saját szerzeményű ódát adta elő. Pámf József főmérnök a volt tanítványok nevében beszélt. Balassa Kálmán hegedűművész, az intézet volt tanítványai szép játékaival, ugyancsak Fricsay Rikárd, a honvédezenek harmestere előadásával nagy tetszést aratott, aztán még Eéry Iván és Tanczer Viktor VIII. osztályú tanuló szavalata után az ünnepség a Szózat elhangzásával véget ért. Döbben 300 teríték volt.

— **Ösödöltes gyógyulás.** Deggendorf osztrák városából érkezik egy híradás, amely — ha valóban bizonyul — alkalmas arra, hogy az orvosi világ figyelmét magára vonja. Egy tizenkét esztendő óta tartó némaság ösödöltes gyógyulásáról van szó. Brocher Ferencz nevű szatlasos legény hét esztendőskoriban a befagyott patak jege alá merült. Akkor az életét megmentették, de beszélni képtelen volt. Gyógyították, orvosolták, de minden hiábavaló volt. Néhány nap előtt ebédnélült családi körben. Egyszerre a szülők leirhatatlan meglepetésére a tizenkét éves fiú hirtelen megszólalt:

— Anya, apa, tudok ám beszélni megint! Azóta minden hebeget, vagy dadogás nélkül egész folyékonyan beszélek. Lehet, hogy egy restituívum integrum állott be, de a folyamatot az orvosi tudomány egészen megmagyarázni nem tudja.

— **A kereszt az egyetemem.** Az egyetemi kereszt-mozgalom remélhetőleg minden nagyobb indulatlansággal nélkül el fog simulni. Az ifjúság nem katolikus része — mint már jeleztük — a keresztifüggesztés ellen indított mozgalmat és ebben a kérdésben háromtagú küldöttség tisztelettel meg Demkó György rektorát, a hitőt el kérte, hogy a kereszt-mozgalom ellenzőinek ifjúsági ülésszéhesávit engedje meg. A rektor a szóbeli kérelmet nem teljesítette és azt felelte Trebits Lajos joghallgatónak, a küldöttség szónokának, szavaira, hogy terjeszték be kérelmét írásban, ő azt is a legnagyobb jóakarral terjeszti az egyetemi tanács elé. A rendelt és a bélelt azonban a kérelmezőknek a felelősséget el kell vállalniok. Trebits Lajos a rektor válaszára az első emeleti folyosón tudatta az ott várakozó ifjúsággal. Utána Losonczy joghallgató beszélt, kijelentvén, hogy a kereszt-mozgalom megindítása nem semmi része sincs a Szent-Imre körnek. Az ellenmozgalom tagjai legközelebb tartják meg gyűlésüket, amelyre meghívják a kereszt-mozgalom híveit is.

— **Csicserics és Sceptinsky csiéris.** Híre kelt néhány nap előtt, hogy Csicserics és Sceptinsky magyar-osztrák katonai atassék Mukden bevételkor japán fogságba kerültek. Az az aggodalom járadt akkor, hogy a két atassé valamiképpen eljutott volna. Csicsericsről már érkezett hír. Táviratozott, hogy Karbinba érkezett. De hozzátehető, hogy Sceptinsky százados sorsáról semmit sem tud. Bécsben sem a külügy-miniszterium, sem a japán követség nem kapott ezeidig hírt a százados sorsáról. Sceptinsky legutolsó levele tebrudt tizenkettőkor volt keltező s ebben tudatta, hogy az orosz szélső részben van. Azóta semmi híre nem érkezett felőle.

— **A főlobbant löporrártár, a czár és a közlegény.** Eppen ma, márczius huszadikán két esztendőnek annál, hogy Mukden határában fölrobant egy löporrártár. Hogy történt, mint történt, senki sem tudja. Csak annyit tud bizonyos, hogy fellobbant és a levegőbe repítette azt az ördögkő, amelyben a kirendelt orosz őrség tanyázott, a melyben a kirendelt orosz őrség tanyázott, a melyben a kirendelt orosz őrség tanyázott.

— **A teljes egyenlőség.** A világ legelső hadserege, amelyben a teljes egyenlőség uralkodik, a francia hadsereg lesz, ha életbe léptetik azt a katonai törvényt, a melyet tegnap fogadott el a képviselőház. Az új törvény szerint minden neven nevezendő kivevett megszűnik a grande armée-ban. Minden francia polgár, ha alkalmasnak találják a katonai szolgálatra, két évig köteles szolgálni a lobogó alatt. Ez alól nincsen kivétel! A főiskolák tanulóit, akiknek a katonakötelezettségük eddig tíz hónapban volt megállapítva, szintén huszonegy hónapig tartoznak a fegyverforgatás tükért tanulni. A tiszti iskolák növendékei — Saint Gy, Politechnikum — csak néhány hetet tölthetnek közlegénysorban a szűz tisztekké léptették őket. Az új törvény értelmében nekik is két teljes évig kell a gyakorlatból megtanulniok, mit jelent az ezakumpakk alatt szolgálni a dicső Respublikát. A külföldre szakadt fiúknak sem kellett a három esztendővel leszovalgálni; mindössze egy évig ekzeccioztak, aztán mehettek vissza a külső országba. Ezentúl ők sem élvezhetik ezt a kivételt. Sőt még az özvegy anyák gyermekeinek sem adnak kedvezményt. Hogy csak a teljes egyenlőség elve érvényesüljön, az olyan eszlaknak, a melynek egyetlen támaszát fegyver alá szolgálták, a kormány néhány száz frankot fejt két esztendőig. Szóval, a francia hadsereg nem fogja ösmerni a kiveteleket; minden arra alkalmas francia egyformán fogja irányában kötelezettség teljesíteni. A francia kormány nagyon sokat vár az új katonai törvényről s megvan róla győződve, hogy a katonaság harczképességét fokozni fogja.

— **Egy főiskolai jubileuma.** Lélekemelő ünnepség folyt le — mint jeleztük — tegnap Szekesfehérvárott. Az állami főiskolai ünnepelté fennállásának ötvenedik évfordulóját. Az intézet igazi büszkeséggel tekinthet vissza múltjára. Sok nemezedék került ki az iskola falai közül s növendékeknek igen nagy része támasza lett a népszádalomnak s hazánkknak. Az ünnepségen az intézet volt tanács s növendékei közül is sokan megjelentek. A kultuszminiszter Kocz Olón miniszteri tanácsos képviselte. Az ünnepély a Szent István-teremben folyt le, mely szűfő ásig megtelt előkelő közönséggel. A Himnusz énekelték, mire Bona miniszteri tanácsos meglepő szavakkal nyitotta meg az ünnepet. Szép beszédet mondott még Várady Károly tankerületi főigazgató, dr. Kuthy József főiskolai igazgató, Toth István városi főgyógyzó, továbbá dr. Révész Tivadár budapesti ügyvéd, az intézet volt tanítványai, saját szerzeményű ódát adta elő. Pámf József főmérnök a volt tanítványok nevében beszélt. Balassa Kálmán hegedűművész, az intézet volt tanítványai szép játékaival, ugyancsak Fricsay Rikárd, a honvédezenek harmestere előadásával nagy tetszést aratott, aztán még Eéry Iván és Tanczer Viktor VIII. osztályú tanuló szavalata után az ünnepség a Szózat elhangzásával véget ért. Döbben 300 teríték volt.

— **Ösödöltes gyógyulás.** Deggendorf osztrák városából érkezik egy híradás, amely — ha valóban bizonyul — alkalmas arra, hogy az orvosi világ figyelmét magára vonja. Egy tizenkét esztendő óta tartó némaság ösödöltes gyógyulásáról van szó. Brocher Ferencz nevű szatlasos legény hét esztendőskoriban a befagyott patak jege alá merült. Akkor az életét megmentették, de beszélni képtelen volt. Gyógyították, orvosolták, de minden hiábavaló volt. Néhány nap előtt ebédnélült családi körben. Egyszerre a szülők leirhatatlan meglepetésére a tizenkét éves fiú hirtelen megszólalt:

— Anya, apa, tudok ám beszélni megint! Azóta minden hebeget, vagy dadogás nélkül egész folyékonyan beszélek. Lehet, hogy egy restituívum integrum állott be, de a folyamatot az orvosi tudomány egészen megmagyarázni nem tudja.

— **A kereszt az egyetemem.** Az egyetemi kereszt-mozgalom remélhetőleg minden nagyobb indulatlansággal nélkül el fog simulni. Az ifjúság nem katolikus része — mint már jeleztük — a keresztifüggesztés ellen indított mozgalmat és ebben a kérdésben háromtagú küldöttség tisztelettel meg Demkó György rektorát, a hitőt el kérte, hogy a kereszt-mozgalom ellenzőinek ifjúsági ülésszéhesávit engedje meg. A rektor a szóbeli kérelmet nem teljesítette és azt felelte Trebits Lajos joghallgatónak, a küldöttség szónokának, szavaira, hogy terjeszték be kérelmét írásban, ő azt is a legnagyobb jóakarral terjeszti az egyetemi tanács elé. A rendelt és a bélelt azonban a kérelmezőknek a felelősséget el kell vállalniok. Trebits Lajos a rektor válaszára az első emeleti folyosón tudatta az ott várakozó ifjúsággal. Utána Losonczy joghallgató beszélt, kijelentvén, hogy a kereszt-mozgalom megindítása nem semmi része sincs a Szent-Imre körnek. Az ellenmozgalom tagjai legközelebb tartják meg gyűlésüket, amelyre meghívják a kereszt-mozgalom híveit is.

— **Csicserics és Sceptinsky csiéris.** Híre kelt néhány nap előtt, hogy Csicserics és Sceptinsky magyar-osztrák katonai atassék Mukden bevételkor japán fogságba kerültek. Az az aggodalom járadt akkor, hogy a két atassé valamiképpen eljutott volna. Csicsericsről már érkezett hír. Táviratozott, hogy Karbinba érkezett. De hozzátehető, hogy Sceptinsky százados sorsáról semmit sem tud. Bécsben sem a külügy-miniszterium, sem a japán követség nem kapott ezeidig hírt a százados sorsáról. Sceptinsky legutolsó levele tebrudt tizenkettőkor volt keltező s ebben tudatta, hogy az orosz szélső részben van. Azóta semmi híre nem érkezett felőle.

— **A főlobbant löporrártár, a czár és a közlegény.** Eppen ma, márczius huszadikán két esztendőnek annál, hogy Mukden határában fölrobant egy löporrártár. Hogy történt, mint történt, senki sem tudja. Csak annyit tud bizonyos, hogy fellobbant és a levegőbe repítette azt az ördögkő, amelyben a kirendelt orosz őrség tanyázott, a melyben a kirendelt orosz őrség tanyázott, a melyben a kirendelt orosz őrség tanyázott.

— **A teljes egyenlőség.** A világ legelső hadserege, amelyben a teljes egyenlőség uralkodik, a francia hadsereg lesz, ha életbe léptetik azt a katonai törvényt, a melyet tegnap fogadott el a képviselőház. Az új törvény szerint minden neven nevezendő kivevett megszűnik a grande armée-ban. Minden francia polgár, ha alkalmasnak találják a katonai szolgálatra, két évig köteles szolgálni a lobogó alatt. Ez alól nincsen kivétel! A főiskolák tanulóit, akiknek a katonakötelezettségük eddig tíz hónapban volt megállapítva, szintén huszonegy hónapig tartoznak a fegyverforgatás tükért tanulni. A tiszti iskolák növendékei — Saint Gy, Politechnikum — csak néhány hetet tölthetnek közlegénysorban a szűz tisztekké léptették őket. Az új törvény értelmében nekik is két teljes évig kell a gyakorlatból megtanulniok, mit jelent az ezakumpakk alatt szolgálni a dicső Respublikát. A külföldre szakadt fiúknak sem kellett a három esztendővel leszovalgálni; mindössze egy évig ekzeccioztak, aztán mehettek vissza a külső országba. Ezentúl ők sem élvezhetik ezt a kivételt. Sőt még az özvegy anyák gyermekeinek sem adnak kedvezményt. Hogy csak a teljes egyenlőség elve érvényesüljön, az olyan eszlaknak, a melynek egyetlen támaszát fegyver alá szolgálták, a kormány néhány száz frankot fejt két esztendőig. Szóval, a francia hadsereg nem fogja ösmerni a kiveteleket; minden arra alkalmas francia egyformán fogja irányában kötelezettség teljesíteni. A francia kormány nagyon sokat vár az új katonai törvényről s megvan róla győződve, hogy a katonaság harczképességét fokozni fogja.

— **Egy főiskolai jubileuma.** Lélekemelő ünnepség folyt le — mint jeleztük — tegnap Szekesfehérvárott. Az állami főiskolai ünnepelté fennállásának ötvenedik évfordulóját. Az intézet igazi büszkeséggel tekinthet vissza múltjára. Sok nemezedék került ki az iskola falai közül s növendékeknek igen nagy része támasza lett a népszádalomnak s hazánkknak. Az ünnepségen az intézet volt tanács s növendékei közül is sokan megjelentek. A kultuszminiszter Kocz Olón miniszteri tanácsos képviselte. Az ünnepély a Szent István-teremben folyt le, mely szűfő ásig megtelt előkelő közönséggel. A Himnusz énekelték, mire Bona miniszteri tanácsos meglepő szavakkal nyitotta meg az ünnepet. Szép beszédet mondott még Várady Károly tankerületi főigazgató, dr. Kuthy József főiskolai igazgató, Toth István városi főgyógyzó, továbbá dr. Révész Tivadár budapesti ügyvéd, az intézet volt tanítványai, saját szerzeményű ódát adta elő. Pámf József főmérnök a volt tanítványok nevében beszélt. Balassa Kálmán hegedűművész, az intézet volt tanítványai szép játékaival, ugyancsak Fricsay Rikárd, a honvédezenek harmestere előadásával nagy tetszést aratott, aztán még Eéry Iván és Tanczer Viktor VIII. osztályú tanuló szavalata után az ünnepség a Szózat elhangzásával véget ért. Döbben 300 teríték volt.

— **Ösödöltes gyógyulás.** Deggendorf osztrák városából érkezik egy híradás, amely — ha valóban bizonyul — alkalmas arra, hogy az orvosi világ figyelmét magára vonja. Egy tizenkét esztendő óta tartó némaság ösödöltes gyógyulásáról van szó. Brocher Ferencz nevű szatlasos legény hét esztendőskoriban a befagyott patak jege alá merült. Akkor az életét megmentették, de beszélni képtelen volt. Gyógyították, orvosolták, de minden hiábavaló volt. Néhány nap előtt ebédnélült családi körben. Egyszerre a szülők leirhatatlan meglepetésére a tizenkét éves fiú hirtelen megszólalt:

— Anya, apa, tudok ám beszélni megint! Azóta minden hebeget, vagy dadogás nélkül egész folyékonyan beszélek. Lehet, hogy egy restituívum integrum állott be, de a folyamatot az orvosi tudomány egészen megmagyarázni nem tudja.

— **A kereszt az egyetemem.** Az egyetemi kereszt-mozgalom remélhetőleg minden nagyobb indulatlansággal nélkül el fog simulni. Az ifjúság nem katolikus része — mint már jeleztük — a keresztifüggesztés ellen indított mozgalmat és ebben a kérdésben háromtagú küldöttség tisztelettel meg Demkó György rektorát, a hitőt el kérte, hogy a kereszt-mozgalom ellenzőinek ifjúsági ülésszéhesávit engedje meg. A rektor a szóbeli kérelmet nem teljesítette és azt felelte Trebits Lajos joghallgatónak, a küldöttség szónokának, szavaira, hogy terjeszték be kérelmét írásban, ő azt is a legnagyobb jóakarral terjeszti az egyetemi tanács elé. A rendelt és a bélelt azonban a kérelmezőknek a felelősséget el kell vállalniok. Trebits Lajos a rektor válaszára az első emeleti folyosón tudatta az ott várakozó ifjúsággal. Utána Losonczy joghallgató beszélt, kijelentvén, hogy a kereszt-mozgalom megindítása nem semmi része sincs a Szent-Imre körnek. Az ellenmozgalom tagjai legközelebb tartják meg gyűlésüket, amelyre meghívják a kereszt-mozgalom híveit is.

— **Csicserics és Sceptinsky csiéris.** Híre kelt néhány nap előtt, hogy Csicserics és Sceptinsky magyar-osztrák katonai atassék Mukden bevételkor japán fogságba kerültek. Az az aggodalom járadt akkor, hogy a két atassé valamiképpen eljutott volna. Csicsericsről már érkezett hír. Táviratozott, hogy Karbinba érkezett. De hozzátehető, hogy Sceptinsky százados sorsáról semmit sem tud. Bécsben sem a külügy-miniszterium, sem a japán követség nem kapott ezeidig hírt a százados sorsáról. Sceptinsky legutolsó levele tebrudt tizenkettőkor volt keltező s ebben tudatta, hogy az orosz szélső részben van. Azóta semmi híre nem érkezett felőle.

— **A főlobbant löporrártár, a czár és a közlegény.** Eppen ma, márczius huszadikán két esztendőnek annál, hogy Mukden határában fölrobant egy löporrártár. Hogy történt, mint történt, senki sem tudja. Csak annyit tud bizonyos, hogy fellobbant és a levegőbe repítette azt az ördögkő, amelyben a kirendelt orosz őrség tanyázott, a melyben a kirendelt orosz őrség tanyázott, a melyben a kirendelt orosz őrség tanyázott.

— **A teljes egyenlőség.** A világ legelső hadserege, amelyben a teljes egyenlőség uralkodik, a francia hadsereg lesz, ha életbe léptetik azt a katonai törvényt, a melyet tegnap fogadott el a képviselőház. Az új törvény szerint minden neven nevezendő kivevett megszűnik a grande armée-ban. Minden francia polgár, ha alkalmasnak találják a katonai szolgálatra, két évig köteles szolgálni a lobogó alatt. Ez alól nincsen kivétel! A főiskolák tanulóit, akiknek a katonakötelezettségük eddig tíz hónapban volt megállapítva, szintén huszonegy hónapig tartoznak a fegyverforgatás tükért tanulni. A tiszti iskolák növendékei — Saint Gy, Politechnikum — csak néhány hetet tölthetnek közlegénysorban a szűz tisztekké léptették őket. Az új törvény értelmében nekik is két teljes évig kell a gyakorlatból megtanulniok, mit jelent az ezakumpakk alatt szolgálni a dicső Respublikát. A külföldre szakadt fiúknak sem kellett a három esztendővel leszovalgálni; mindössze egy évig ekzeccioztak, aztán mehettek vissza a külső országba. Ezentúl ők sem élvezhetik ezt a kivételt. Sőt még az özvegy anyák gyermekeinek sem adnak kedvezményt. Hogy csak a teljes egyenlőség elve érvényesüljön, az olyan eszlaknak, a melynek egyetlen támaszát fegyver alá szolgálták, a kormány néhány száz frankot fejt két esztendőig. Szóval, a francia hadsereg nem fogja ösmerni a kiveteleket; minden arra alkalmas francia egyformán fogja irányában kötelezettség teljesíteni. A francia kormány nagyon sokat vár az új katonai törvényről s megvan róla győződve, hogy a katonaság harczképességét fokozni fogja.

— **Egy főiskolai jubileuma.** Lélekemelő ünnepség folyt le — mint jeleztük — tegnap Szekesfehérvárott. Az állami főiskolai ünnepelté fennállásának ötvenedik évfordulóját. Az intézet igazi büszkeséggel tekinthet vissza múltjára. Sok nemezedék került ki az iskola falai közül s növendékeknek igen nagy része támasza lett a népszádalomnak s hazánkknak. Az ünnepségen az intézet volt tanács s növendékei közül is sokan megjelentek. A kultuszminiszter Kocz Olón miniszteri tanácsos képviselte. Az ünnepély a Szent István-teremben folyt le, mely szűfő ásig megtelt előkelő közönséggel. A Himnusz énekelték, mire Bona miniszteri tanácsos meglepő szavakkal nyitotta meg az ünnepet. Szép beszédet mondott még Várady Károly tankerületi főigazgató, dr. Kuthy József főiskolai igazgató, Toth István városi főgyógyzó, továbbá dr. Révész Tivadár budapesti ügyvéd, az intézet volt tanítványai, saját szerzeményű ódát adta elő. Pámf József főmérnök a volt tanítványok nevében beszélt. Balassa Kálmán hegedűművész, az intézet volt tanítványai szép játékaival, ugyancsak Fricsay Rikárd, a honvédezenek harmestere előadásával nagy tetszést aratott, aztán még Eéry Iván és Tanczer Viktor VIII. osztályú tanuló szavalata után az ünnepség a Szózat elhangzásával véget ért. Döbben 300 teríték volt.

— **Ösödöltes gyógyulás.** Deggendorf osztrák városából érkezik egy híradás, amely — ha valóban bizonyul — alkalmas arra, hogy az orvosi világ figyelmét magára vonja. Egy tizenkét esztendő óta tartó némaság ösödöltes gyógyulásáról van szó. Brocher Ferencz nevű szatlasos legény hét esztendőskoriban a befagyott patak jege alá merült. Akkor az életét megmentették, de beszélni képtelen volt. Gyógyították, orvosolták, de minden hiábavaló volt. Néhány nap előtt ebédnélült családi körben. Egyszerre a szülők leirhatatlan meglepetésére a tizenkét éves fiú hirtelen megszólalt:

— Anya, apa, tudok ám beszélni megint! Azóta minden hebeget, vagy dadogás nélkül egész folyékonyan beszélek. Lehet, hogy egy restituívum integrum állott be, de a folyamatot az orvosi tudomány egészen megmagyarázni nem tudja.

— **A kereszt az egyetemem.** Az egyetemi kereszt-mozgalom remélhetőleg minden nagyobb indulatlansággal nélkül el fog simulni. Az ifjúság nem katolikus része — mint már jeleztük — a keresztifüggesztés ellen indított mozgalmat és ebben a kérdésben háromtagú küldöttség tisztelettel meg Demkó György rektorát, a hitőt el kérte, hogy a kereszt-mozgalom ellenzőinek ifjúsági ülésszéhesávit engedje meg. A rektor a szóbeli kérelmet nem teljesítette és azt felelte Trebits Lajos joghallgatónak, a küldöttség szónokának, szavaira, hogy terjeszték be kérelmét írásban, ő azt is a legnagyobb jóakarral terjeszti az egyetemi tanács elé. A rendelt és a bélelt azonban a kérelmezőknek a felelősséget el kell vállalniok. Trebits Lajos a rektor válaszára az első emeleti folyosón tudatta az ott várakozó ifjúsággal. Utána Losonczy joghallgató beszélt, kijelentvén, hogy a kereszt-mozgalom megindítása nem semmi része sincs a Szent-Imre körnek. Az ellenmozgalom tagjai legközelebb tartják meg gyűlésüket, amelyre meghívják a kereszt-mozgalom híveit is.

— **Csicserics és Sceptinsky csiéris.** Híre kelt néhány nap előtt, hogy Csicserics és Sceptinsky magyar-osztrák katonai atassék Mukden bevételkor japán fogságba kerültek. Az az aggodalom járadt akkor, hogy a két atassé valamiképpen eljutott volna. Csicsericsről már érkezett hír. Táviratozott, hogy Karbinba érkezett. De hozzátehető, hogy Sceptinsky százados sorsáról semmit sem tud. Bécsben sem a külügy-miniszterium, sem a japán követség nem kapott ezeidig hírt a százados sorsáról. Sceptinsky legutolsó levele tebrudt tizenkettőkor volt keltező s ebben tudatta, hogy az orosz szélső részben van. Azóta semmi híre nem érkezett felőle.

— **A főlobbant löporrártár, a czár és a közlegény.** Eppen ma, márczius huszadikán két esztendőnek annál, hogy Mukden határában fölrobant egy löporrártár. Hogy történt, mint történt, senki sem tudja. Csak annyit tud bizonyos, hogy fellobbant és a levegőbe repítette azt az ördögkő, amelyben a kirendelt orosz őrség tanyázott, a melyben a kirendelt orosz őrség tanyázott, a melyben a kirendelt orosz őrség tanyázott.

A 313. § az egyházközségi bíróság választásának módját határozza meg. Elfogadták.

A 314. § a bírák megválasztásáról szóló rendelkezéseket tartalmazza. A szinát hozzájárult.

A 315. § felsorolja azokat a feylelmi ügyeket, amelyek az egyházközségi bíróság hatáskörébe tartoznak. Módosításokat ajánlottak: Padra Sándor, Molnár Béla, Fejes István és Sebess Dénes; ez utóbbi különösen radikális módosítást ajánl, amennyiben az egyházközségi bíróságot nem kizárólag feylelmi ügyekre kívánja szorítani, hanem közigazgatási ügyekre is kiterjeszteni.

A szinát gróf Degenfeld József, Buzsák János és az előző felszólalása után Fejes István és Buzsák János lényegben nem vágó módosításait elfogadta, a többi javaslatot mellőzte.

Következett a 316. §, amely az egyházközségi bíróság elnökségét jelöli meg. Elfogadták.

A 317. § arról rendelkezik, hogy érvényes határozat hozatalára az elnökön kívül legalább négy tagnak jelenléte szükséges. A szinát hozzájárult.

A 318. § a jegyzőkönyv vezetéséről intézkedik. A szinát Török István, Dombay Lajos és Révész Kálmán felszólalása után elfogadta az eredeti szövegét.

A 319. § az egyházmegyei bíróság megalakulásáról intézkedik, míg a 320. § az egyházmegyei bíróság elnökségét jelöli meg. Mindkét szakaszt via nélkül elfogadta a szinát.

A 321. §-t, amely az időszaki tanácsról szól, elfogadták.

A 322. § azt mondja, hogy érvényes határozat hozatalára az elnökből és tizenöt tagból álló bizottságnak 3 tag jelenléte szükséges. A szinát gróf Degenfeld József és Pokoly József felszólalása után elfogadta a szakaszt.

E szakasz után Domahidy Elemér egy új szakaszban bejelentést tett. Ez az új szakasz azt rendel, hogy a szükséges képest az egyházmegyei ügyész is meghívandó a bírósági ülésre.

A szinát Domahidy indítványát mellőzte.

A 323. § arról intézkedik, hogy minő közigazgatási és feylelmi ügyek tartoznak az egyházmegyei bíróság hatáskörébe. A szakaszhoz gróf Degenfeld József, Baksa Lajos, Garzon Gyula, Fejes István és Dombay Lajos szöveget hozta. A vita a körül forgott, vajjon a tanácsok feylelmi ügyeit is az új egyházmegyei bíróság hatáskörébe utalják-e, vagy sem.

A szinát kimondta, hogy a középiskolai tanárok feylelmi ügyei is az egyházmegyei bíróság hatáskörébe tartoznak.

A 324. § az egyházmegyei bíróság jegyzőkönyvének elállításáról rendelkezik. A szakaszt elfogadták.

Ezután az elnök 10 percere felfüggesztette a tanácskozást.

A szinát eltelével folytatták a részletes tárgyalást.

Következett a 325. §, amely az egyházközségi bíróság megalakulásáról intézkedik. Elfogadták.

A 326. § az egyházközségi bíróság elnökségének alakítását írja elő. Via nélkül elfogadták.

A 327. § az időszaki tanács alkotmányáról rendelkezik. A szinát Török István, Dombay Lajos és Pokoly József felszólalása után hozzájárult az eredeti szövegéhez.

A 328. § felsorolja azokat a közigazgatási és feylelmi ügyeket, amelyek fölött az egyházközségi bíróság illetékesi hivatala van. Elfogadták.

A 329. § a jegyzői tiszta elállításáról intézkedik. A 330. § a konventi bíróságnak két ágát közzéjelöl; meg: a rendest és a rendkívülit. Nem történt észrevétel.

A 331. § elmondja, hogy kik a rendes konventi bíróság tagjai. Elfogadták.

A 332. § a konventi bíróság elnökségének megalakításáról rendelkezik.

A 333. § arról szól, hogy a konventi bíróság mikor ülésezik és hogy érvényes határozat hozatalához hány tag jelenléte szükséges.

A 334. § kimondja, hogy a konventi rendes bíróság hatáskörébe csak feylelmi ügyek tartoznak.

A 335. § kimondja, hogy a konventi bíróság határozata végleges.

uj katasztrófa vezetett. A színházat átalakították s minden módon s eszközökkel tökéletesítették. Mégis: mintha azok üdözne ezt a színházat. Tegnapelőtt — így jelentik Newyorkból — kési híja, hogy meg nem ismétlődött az 1903-iki szerencsétlenség. Egy szomszéd házban tűz ütött ki és füstje behatolt az Iroquois-színházba, ahol a hangversenyre készülő szereplők megöltözökben tartózkodtak. Irtozások pániak keletkeztek és mindenki remülten menekült. A tüzoltóság a tüzet hamar eloltotta, de a hirdett előadást már nem lehetett megtartani. Az állandó tűzveszedelem, mely ezt a színházat fenyegeti, valószínűleg arra fogja indítani a chikagóinkat, hogy teljesen a szomorú emlékezeti színházat tejjel bezarják.

Gazdátlan hetven millió. Ekkorra Úszeg Amerikában, a milliardeurók városában sem szokott gazdátlanul heverni. Legalább a legnagyobb ritkaság, hogy az ilyen is előfordulhat. Most megtörtént ez is. Michign államban — mint egy Newyorkból érkezű kábelávitart jelenti — Hackley Károly nevű ember halt meg, a ki hetven millió koronára rugó vagyonot hagyott hátra végrendelet nélkül. Rokoniak nincsenek, vagy legalább nem jelentek. A hetven millió tehát egyelőre gazdátlan.

Gyomortársól halál. Stanfordról egy londoni főbűzörös milliomosról, azt híresztelték, hogy mérgezős következőben halt meg. A dolgot nagy port vert fel Londonban. Vizsgálat indították. A halottat exhumáltak és kiderült, hogy Stanfordné természetesen halálát köztöltést és árnyéklágyó, ill. napfényt vett részt, elrontotta a gyomrát, és a bekvetkezőket vertóduálás halálhozó agyszélhést okozott.

Kerpel-köznevelő jóságát igazolja sok külföldi rendelő és elismeréssel. A kezű 3 nap alatt hárommájvát és hófehérre teszi. Úvege 90 mára, 4 úveget franko küld: *Kerpelgyógytár* Budapest, Lipót-út 28. szám.

Hölgykóróság szíves figyelmébe ajánljuk Treitz Péterné iparművészeti tanfolyamát (Budapest, Arena-ut. 9. f. em.), mely már 10 éve áll fenn s az általános bizalmat méltán érdemelte. Itt az összes iparművészeti munkákban alapos oktatást nyernek a tanítványok.

Halálozás.

Lukács Vilmos, a kereskedők és iparosok hiteltörvénykezése sok éven át volt igazgatója. tegnap rövid szenvedés után meghalt. Az elhalt feleség, Schuk Anna zongoraművésznőnőn kívül két gyermeke és nagyszámú előkelő rokonsága gyászolja. Temetése holnap, kedden, délelőtt 10 órakor lesz a József-kört 36. szám alatti gyűzőházban.

Nagy Lajos, az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár főtitkarsége életének 52 évében meghalt Budapesten.

Közigazgatási táviratok.

Newyork.

Bucc helyben	117.38	119.—
májusra	112.38	113.—
júliusra	97.—	97.38
szept- re	89.63	90.38
Francia: száraz.		
Gabonazsárlásdíj		
Liverpool:	1.—	1.—
Tengeri május-ra	55.—	55.25
júliusra	55.13	55.13

irányzó: állandó.

Newyork. Gyapot Newyorkban helyben 8.30 (8.20), tegnap május-ra 7.78 (7.66), gyapot jun-ra 7.81 (7.71), gyapot New-Oreidóban, helyben 7.67 (7.69), Petroleum: Stand White Newyorkban 7.25 (7.25), petroleum Stand White Philadelphában 7.20 (7.20), petroleum Raffinéd in Cases 9.95 (9.95), petroleum Credit Banca at Oil City 139.— (139.—), Zsír: Western steamt 7.20 (7.20), zsír Rhode és Brothers 7.25 (7.25), Zsír: fair Rio 7 sz. 7.63 (-7.88 (7.88), kávé május-ra 6.10 (-), kávé jun-ra 6.50 (6.15) Liszt: Spring Wheat Clears 3.90 (3.90) Cukor: 4.63 (4.63) On 23.60—29.— (8.50—29.—) Réz 15.50 (15.50).

Chicago.

Bucc május-ra	114.75	115.38
május-ra	48.—	47.75

Chicago, márcz. 20. (Zárta) Zsír máj-ra 7.15 (7.12) jan-ra 7.30 (7.25), szálonna 6.93 (6.93), sertészsír máj-ra 12.97 (12.87).

SZÍNHÁZ ÉS IRDALOM.

A Szentbernáti barátok mai előadását a Vígsház udvari pályahölő Augusztó főhercegnő őnsége is megnézte. Kísérletben voltak gróf Zichy Erzsébet udvari hölgy, gróf Bathányi Béla udvari kamarás és gróf Takács-Tolváry.

Magyar művésznő külföldi sikere. Steiner Gertrud, Berinben élő, magyar származású fiatal hegédművésznő, Zajc Flórián nagybellegrű tanítványa, a hó 17-én Berinben, az ottani Konzerthaus szimfóniai hangversenyén előadta Major J. Gyula ismert hegédversenyét. Művészi játékával a mű szépségét különösen érvényre juttatta és fénys sikert aratott. Steiner Gertrud ezt a hegédversenyt legközelebb Berinben is előadja.

Hangverseny Kacskekémén Fényes sikerrel folyt le a kacskekémi népkönyvtár javára rendezett hangverseny a hó 19-én. A városaház dísztermét zsúfolásig megtöltötte Kacskekém: város közönségének szava java s őnszme meleg elismerésben részesítette a közreműködőket. A fővárosból érkezű Lux Terka kiváló írótnő a város négyes díszfogatja tette a hangversenyt. Felővása után is zajos ovációban vett része s egy remek róza-bokrétát kapott. Teljesen tüntetett a közönség Tomori Jenő mellett is, a kinek Doló Kata című melodramát Makó Aida, H. Halmai Irma, Koller Ferenc és Markó Imre interpretáltak kiütöttek. Tomori Jenőt a jogakadémia polgársága elűzté lanttal tüntette ki. A szép zenét Szent Gyula Gyula szerelte, a kit ugyancsak zajosan megtapsolták. A műsor többi száma is elsőrangú művet vezetett volt. Mihályfi Irén opera énekesnő gyönyörűen énekelt. Körömczy Ilona művészenesen előadta. Zajos tapsokat kapott a művészi ómból is, a melyben dr. Bámi Ernő, Barta Henrik, Koller Ferenc, Markó Imre és Willer József vettek részt. A hangverseny

szép összeget juttatott a népkönyvtár nemességjára.

Dr Falk Zsigmond dalkeringője. A posta és távú-telegráfok ének és zeneyelvényeinek szombaton a Vigadó nagyszobájában rendezett hangversenyéről szóló tudósításunk kiegészítéséül megemlítiljük, hogy a hangverseny nagy hatással előadta dr Falk Zsigmond „Násztüneten” című keringőjét, melyet a közönség lelkes tapsaira meg is ismételték.

Szilágy vármegye monographiája. Dr. Petri Mór befejezte Szilágy vármegye monographiáját, melynek utolsó (hatodik) kötetét most hagyta el a sajtót. Petri egy évtizedet meghaladó időn át dolgozott e munkán, melyet pár híján háromszáz nagy nyolczadrét iven írt meg — több száz levéltárból megismerőhatatlan régi oklevelet kutatva fel, a mint azt jegyzetei csaknem minden lapon mutatják.

Az I. kötet, mely voltaképen az eltűnt Közép-Szolnok s Kraszna vármegyéknek általános története a legrégibb időkől napjainkig, huszonegy fejezetre oszlik. A legtöbb fejezet önálló tanulmány domborodik ki s mint pl. a következők: „Porolissum”, a Szilágy vidéke a honfoglalás előtt (Porolissum), a régi Szolnok és Kraszna vármegyék keletkezése (Szolnok és Kraszna vára, a három Szolnok vármegye), a Partium hadi története (Porta Mesesina, Bástia és Báhory Zsigmond magyar-görög), II. Rákóczi Solyms (Solymsi család), Közép-Szolnok és Kraszna vármegyék közötti és egyházihoz helye, közigazgatás, a török hadsárg kor, a Wesselényi szerepe, műemlékek (Szent Margit meszei monostora, Akos monostora, a somlyóújaki egyház, a kusalyi kolostor), írók (Mosztal Solyms, Péter s Toldija, Kölcsey, a Zilahai testvérek, népszokások, a szilágyi régi sánták szék, az országos történelmet is közlebről érdeklők.

A II. kötet a várak (Károlyváros, Csah, Hadad, Somlyó, Valkó stb.) építész körülményeiről, birtokosokról (Bánfi, Báhory, Drágó, Gyulafi, Kusalyi Jakcsi stb. családok), gazdasági s különösen változatos hadi történetéről szól és sok idős ismeretlen adatot juttat felszínre. Már e kötetben megkezdődik a községek részletes története a vármegye székhelyével, Zilahal, melynek külön monographiája huszonegy fejezethöl áll.

A III. és IV. kötet a helységek, az V. és VI. kötet a családok részlete és történetét tartalmazza, még pedig több mint ötszáz (523) helységre s harminchatszáz (352) családra s történetét. A VI. kötetben találjuk pötlősként Fadrusz alkotásainak: a nagy Wesselényi szobránk s Tuhutum vezér emlékoszlópnak mellátását, amelyekkel időközben lepeztek le.

Az Utolsóban az iró részletesen szól munkája beosztásáról s módszereiről.

Az egyes kötetekben több mint kétszáz illusztráció (szöveg közé nyomott kép: 217, külön melléklet: 10) van. A külön mellékletek közt: Báhory István lengyel király adománylevele Wesselényi Ferenc részére Hadad vártról 1684, Kemény János fejedelemlék egy 1661-diki levele, melyvel Kövesdre udvarbírt nevez ki, Közép-Szolnok és Kraszna vármegyék térképe a Hunyadiak korában, Szikszai Lajos szobra; a szöveg közé nyomott képek közt: Porolissum vidéke, a meszei soros, a Rákóczi-hegy Zsibok, Kraszna vármegye pallos, a Wesselényi sírboltja, Cserei Heléna, Gyarmati Sámuel és Salamon József arcképe, az akosi egyház restaurálás előtt és után, a kusalyi kolostor alapító levele V. Orbán pápától, a szedemsteri ev. ref. egyház anyakönyvi lapja Kölcsey születéséről, Hadad várának kaputornya a XVI. században, várromok, szobrok, aláírások, czimerek stb.

Ara az egész munkának 48 korona. Megrendelhető a Franklin-Társulatnál (Budapest, IV. Egyetem-utca 4), Zilahon Szeres Samu könyvkereskedésben.

Szeretevendőség. A Bethlen Gábor Kör holnap, kedden este 6 órakor a ref. főgimn. dísztermében tartandó szeretevendőség a színtagajain és előkészen kívül meg jelenni Zsibolszky Mihály államtitkár is. Közreműködnek: Fröhlich Dóra ének, Regéczy Ilona zeneszám, Kuklay Aranka szavalattal, Endrődy Béla költeményekkel, Kubinyi Imre énekek, Czibher Henriette felolvasással, Nagy Ferenc irásnyarázzal, azonkívül Nemes Elemer és Szendrey Aladár. A tea a fővárosi legelőkelőbb partélyak szolgálgatja fel. Részvételi jegy 2 korona családjegy 5 korona.

Nemas családok. A Magyar Heraldikai és Genealogiai Társaság az általa megindított Nemzetiségi Zsebkönyv folytatása gyantán most adta ki a Nemas családok I. kötetét, mely 250 nemes család történetét említi és genealogiai lezarmazást adja. A jelen kötet, melyhez dr. Schönherz Gyula a társaság titkara írt előszót, 11 szemes címermelléklet és 14 szövegbe nyomott címerzár díszít. Bólti ára 12 korona, a Magyar Heraldikai és Genealogiai Társaság tagjai 10 koronáért rendelhetik meg a társaság titkári hivatalánál.

A Magyar Tudományos Akadémia nyelv- és széptudományi osztálya ma délután Heinrich Gústvát emlékezte alatt által tartott, amelyen elsőnek dr. Kúnos Ignác a török nyelv és szóképéről tartott felszólalással fogadtat előadást. Dolgozata tulajdonképen egyik fejezete nemokra megjelenő nagy munkájának a török nyelv összes ismeretét felölelő nyelvtudomány. A második felolvasó Hegedűs István volt, aki Petrarca szótja és egyik latin költői levele czimere érdekes értekezést adott elő. Az előadást és az eredeti formában fordított latin és olasz verseket a megjelentek megtapsolták.

MULTSÁGOK.

A Fészek jelmezes multsága. A Fészek a hó 22-én tartandó jelmezes multságra már megkezdte a jegyes kiadását a klub Kertész-utca 36. számú helységében. Mivel a multságra csak korlátolt számú jegyet adnak ki és a közönség érdeklődése az est iránt rendkívüli nagy, ajánlatos a jegyeket kedd estig megváltani, mert a multság napján valószínűleg már zárva lesz a jegypénztár. Míg tartották meg az előadás főpróbáját, amelyen a legkedvezőbb művészek és művésznők vettek részt, s az egyes terhek — a melyeket legkiválóbb művészeink festettek és alakítottak át — teljesen készen állanak a nagy estere. Az Esti menedékhely látványosságai mellett, nagy feltűnést fog keltetni az eredeti kirgiz-sátor fantasztikus díszítésével, továbbá az orosz száron s az elkertüthetetlen bőrtől, valamint az a terem, amelyben kiváló szobrászaink és festők eredeti műveit fogják kiorsolni.

A Központi demokráta-kör művésztaláltya. Csütörtökön, márczius 30-án, este 9 órakor a Központi demokráta-kör a VI. kerületi napközi otthon javára a fővárosi Vigadó összes termeiben művésztaláltyt egybekötött táncmultságot rendez. Az estélyen a fővárosi művészvilág legkiválóbbjai fognak közreműködni.



Minden gyógyszerháiban kapható!
Hatása meglepő, s a kezdődő bajnál ugyszóván elmaradhatlan. 50740

EGYESULETEK.

A Magyar Mernők és Építészegylet péntek délutáni szakosztályában a sőtőpári gépekről tartott felolvasást Erekly Károly. A nagy tetszést veit felolvasást rövid, temperamentumos vita követte.

Eldölt pályázatok. A Magyar Mernők és Építészegylet máj- és közéleti szakosztálya legutóbbi ülésén a következő pályázatok ügyében döntött: Egy szombathelyi építendő házhoz pályázatánál az első díjat Orth Ambrus és Samó Emil építézek nyerték el, a másodikát Sebely Artúr építész kapta. Ezeken kívül megvett Strob Miksa és ifj. Bernáti György tervei. A pályázatnál Lux Kálmán nyerte, míg a Holnap-pályázat első díjat (400 kor.) Sármay Endre. Motóros kocsk vasuti územben — című czikkével, a második díjat (200 kor.) pedig Kolosváry Ödön. A hazai öntözések fejlesztése czikkével szükséges teendőköt — című czikkével nyerte el.

FŐVÁROSI ÜGTEK.

A Kossuth Lajos-utcai villamos.

A budapesti közúti vasutársaság, mint annak idején részletesen közöltük, a tarifarevizióra vonatkozó előterjesztését megküldötte a fővárosnak és a revizionális előterjesztést egészében, valamint részleteiben az illetékes fórumok, azok között legelőször a törvényhatóság közgyűlése, helyszőlő tudomásul vették. Az új tarifa, a mely a maximális vitédjüket tetemesen leszállítja, a hó 15-én életbe lépett. Ugy a tarifarevizióval de főként az eskü-téri hid megépítésével és a Kossuth Lajos-utca rendezésével kapcsolatosak már most aktívulissá vált a Kossuth Lajos-utcai villamos vasut megépítésének terve. Erre vonatkozólag többféle megoldási módozat került szóba, de mérlegelve az üzembelen lévő közlekedés nevelését, a forgalom akadálytalanságát és folytatódó lebonyolításának szükségét, az a terv találtkozott az illetékes fórumok tetszésével, a mely számot vet az adott helyzettel, vagyis azzal, hogy a Kossuth-utcai villamos vasutvonat leghelyesebben utszinten vezetendő. Ezt a vonatépítési, vagy helyesebben szólva folytatódási vonatépítési tervet fogja tárgyalni a hó 27-én tartandó ülésén a közlekedési ügyosztály. Az idevonatkozó ügyosztály jelenleg máj készen van. E szerint az ügyosztály igen helyesen, maga is az utszinti építkezést tekinti a legelőszorúbbnak. Az utszinten eszközölnö vonatépítés ügye a legalkalmasabb arra, hogy a pesti és budai vasutálózatot a legelőszorúbb utvonallal egybekötéssék. Ami a vonatelágazás és keresztezések kérdését illeti, az ügyosztály a maga részéről tesz ugyan javaslattal, de megjegyzi, hogy ezek egyelőre részletkérdések, amelyek a későbbi tárgyalások, nevezetesen a közigazgatási bejárás keretében bírálhatók el a legmegelőszorúbban. Az ügyosztálynak azonban észrevételei vannak a tarifarevizió ellen. Észrevételeit alább közöljük. Annak azonban meg kell jegyeznünk, hogy a szakaszhatárok megállapítása, a tarifa leszállítása, a szakaszvonalak újabb kitölése csak zavart okozhat elő. A közgyűlés, mint közöltük, elfogadta a beérkezett revizionális előterjesztést. Ezzel tehát a revizio kérdése befejezetnek tekintendő. Már most, ha a közgyűlés határozott egy, az a tarifarevizió sorsáról, nem látjuk indokoltnak, hogy a Kossuth Lajos-utca Múzeum-körüli torkolatától az Eskütéri hid budai torkolatáig építendő, illetőleg beiktalendő összekötő vonalmat az egész tarifarevizióval unos-utmalan elő lehetne állítani, ezélszerűbb azonban, ha annak kétségjelenti hosszabb időre kiterjedő gyakorlati értéket, ezélszerűsége, vagyis azt, hogy mikép válik be, egyelőre kikapasolják a Kossuth Lajos-utcai vonal régió sűrűgetett megépítésének igazán közérdeku tervezetéből. Az ügyosztály a tarifára vonatkozólag különben a jelentésében ezeket mondja:

A társaság köztelők kijelentett legyen, hogy a leszállított tarifát az engedelem egész ideje alatt föl nem emeli. A tarifára a következő leszállított javaslata:

Az alattit, az Erzsébet királyné-úti és a zugló vegpályáról a város belseje felé irányuló forgalomban a szakaszhatárt az Arena-ut és Szaház határopontok helyett a Baross-terre helyére át. Ezt a feltételt azzal oltolja meg, hogy a forgalmi politika szempontjából a természetes szakaszhatár a keleti pályaház.

A fővárosi-középponti városokhoz szakaszhatár-pontját a Váci-kört és Andrássy-utca keresztezéséig, a nyugati pályaház—Osztop-utca szakaszt a Szentannya kiványa kitoi. A Kalvin-ter—Hadik-kaszárnya szakasz helyett Kossuth Lajos-utca—Átötsüt, a Kalvin-ter—Dobrentey-ter szakasz helyett a Kossuth Lajos-utca—Dobrentey-ter szakaszt kiványa beiktalni. A jelentés nem tartja megokoltának a Kalvin-ter szakaszát legyen.

A déli vésuti szakaszhatárt a Krisztina-terig

akárja kiterjeszteti. Az ó-budai vonalon pedig a (Sászfürdő-szakaszhatárt a Margitid budai fejeig. A tizenkétfilleres vonalzakaszokra általánosában kimondja, ha az egy szakaszt közvetetlen forgalomban megtenni nem lehet, a szakaszjegy átszállásra is érvényes.

A huszfilleres vonaljegyeknél az Újpest—Nyugati pályaház vonalát a Baross-terig kiványa kitoi. Kalvin-ter—Kelenföld helyett a vonaljegy végső pontja a Kossuth Lajos-utca legyen. Husz fillerre kiványa redukálni a Középponti városokhoz—Új Szent János-körhöz, az óbudai főtér—Kőbánya, Újpest—Ó-Buda főtér vonalakat át. Husz filleren kiványa megállapítani mind a három hid budai fejtétl a Húsvösölgyig terjedő vonal tarifáját. Huszonnegy fillerre akárja redukálni a középponti városokhoz—Szép Ilona vonal díját.

Azt kiványa az ügyosztály, hogy a 16 filleres béreljegy valamennyi 20 filleres vonalon, tehát a budakon át is érvényes legyen. Kiványa továbbá, hogy a vizeztelési alkalmazottak hónapontján 12 koronáért kapjanak béreljegyet, a huszfilleres ruhában a gyermekjegy árát fizessek, hogy a vállalatot költséghessé, hogy az átszálló forgalmat más vasuti vonalra is berendezze, hogy alkalmazottai számára nyugdíjintézetet csináljon.

A népispolak fűvészkerjteje. Egy áldozatkész óbudai vagonos polgár új földnyi területtel ajándékozott a fővárosnak a római fürdő közelében iskolai cölölokra. Most a tanács ugy határozott, hogy ezen a nagy kiterjedésű telken botanikus kerlet létesít a fővárosi népispolak számára, amelyen főként olyan növényeket fognak termesztetni, amiket a népispolába járó gyermekeknek az oktatás során kell megismernük, de a melyeket a fővárosi viszonyok között meg nem lehetne teremteni. Valóságos kiránduló otthonok lesz itt az iskoláknak, a hol a rossz időtől sem kell félnök a kirándulóknak. S mindezen felül lesz ennek a telnek még egy szép czélja: a fővárosi napközi otthonoknak és a háztartási iskolák főző gyakorlatainak és a telep szolgáltatja majd a főzítválo anyagot, kivált a főzelek és zöldségféléket, a mivel a szegény tanulóknak százáinak engedhetik el majd a főzéshez való husz-husz filleres hozzájárulást. Az egész telep létesülésének kezdete a telekjánáldozásból indult ki, a mit Francia Kiss Károly gimnaziumi tanár eszközöl ki Ringer Jakab ó-budai telektulajdonos. A fővárosi tanács a terület birtokbavételére bizottságot küldött ki, Agóti Béla vezetésével. A bizottság ma délelőtti birtokba vette a területet s a tanács utasítása szerint a mérnöki hivatal és a főtérvezés már a telep tervét is elkészítette, a melynek alapján már a tavasszal megindul a munka.

TÖRVÉNYSZÉK.

Az ügyvédi kamarai választások.

Mozgalmas élet volt ma egész nap a budapesti ügyvédi kamará Szemere-utcaj palotájában. Megkezdődött a tisztújítás, amelyen két párt mérkőzött egymással: a reformpárt és az egységes ügyvédi párt. A reformpártnak Szávák Imre a jelöltje az elnökségre, míg a másik párt nem állított hivatalos elnökjelöltet. Az ügyési állásra a reformpárt Baracs Marcellt, az egységes ügyvédi párt pedig Okolicsányi Gézát jelölte. Ez az újabb párt szavazólapján nem vette föl elnökül Szávák Imre nevét s most sokan dr. Friedmann Bernátot jelölik az elnöki tisztségre. A választás délelőtt tíz órakor kezdődött s eddig a reformpárt győzelme nagyon valószínű.

A gyilkos Klein házaspár. Szikora János bécsi házátaladonos gyilkosa előtt a bécsi törvényszékben most olvasták fel az ügyészség vádiratát. A gyilkos házaspár múlt nyáron ölte meg és rabolta ki címizuk kegyetlenséggel az öreg Szikorát s a gyilkosság után Párisba szökött, ahol csakhamar elfogták és Beszbe visszahozták őket. A vádirat szerint Klein és felesége közös egytetéssel és együtt gyilkolták meg áldozatukat. A vádirat ellen Klein Henrik védője nem tett kifogást, az asszony védője pedig eddig még nem nyilatkozott. A házaspár beismerő vallomása alapján a vádirat a legnagyobb részletességgel is igen terjedelmes írja le a szörnyű bűntettet, a gyilkosok szökését és a párisi letartóztatás körülményeit. A vádlottak ellen a tárgyalást jövő hónap végén fogják megtartani.

Megtámadott mandátum. Cs. László László Hunyad-Dobrán megválasztott szabadhelyi párti képviselő mandátumát petíciójával támadta meg, amelyet a Kuria Valkay Bertalan bíró előadásában hiányos felszerelés miatt pótlásra visszautasított. A petíciót a kérvényező: Béla János és társai ma ujra benyújtották a Kuria iktatáhvitalatába.

A pókmaffia utóajátka. A pókmaffia egyik epilonászt tárgyalta ma a bűntető bíróságrólán Szilva Jánosbír. Molnár Gyula a sőtőszegedek önkényes egytelének tiltárá ellen Stefanus Kálmán rágalmazás vétségéért panaszt emelt, mert Molnárúrsz alitóg azt a nyilatkozatot tette, hogy Tatr Dénes Stefanusot 50 koronáért Schwartz pékéséget elvették be tultta fel. A tárgyaláson a vádlottnak tagadással szemben a panaszos 1916 tanusait jelentett be állítása igaz-

zolására, mire a bíróság az új tanak kihallgatása végett a mai tárgyalást elnapolta.

SPORT.

A nagy vívóünnepélyek szezonja. Az idei rendkívül élénk és mozgalmas vívószekon befejezéséhez közeledvén, megkezdődik a különböző testületek által terítve vett záró ünnepélyek egész sorozata, melyek hivatra vannak a vívó klubok és mesterek iskoláinak képességeit és esetleges javulását bemutatni.

A vívók nyári szünete előtt, főleg márczius és április havában két nagybőszabású versenyt és akadémiát rendeznek, melyek a szegedi versenyt kivételével, valamennyien a fővárosban zajlanak le.

Ezen ünnepélyek sorozatát Santelli Istól lovagnak, a Magyar Athletikai Club és a Wesselényi vívó club jeles mestérének a Royal-szálloda nagy termében rendezendő (márczius 22-diki) akadémiája nyitja meg, melynek főterdekegsége az olasz és magyar amateur-vívók mérkőzése lesz.

Az akadémiát követő napon veszi kezdetét az idei legfényesebb vívóünnepély, melyet hazánk első embersport szerklapja, a Nemesi Sport szerkesztősége rendez jótékony czélra. E nagyszabású sportünnepély négy napra foglalja le érdeklődésünket és az egész vívóvilág résztvesz benne, kezdve a gyerekektől a nyugalomba vonult bajnokok és világhírű mesterektig. Egy napra eszik a Budapesti Egyetemi Athletikai Club egyetem kard- és törbajnoksága, a szegedi vívóverseny nyel, melyet az odaváló vívóegyesület rendez április hó 1 és 2-án.

Kár, hogy a terminusok összeesnek, mert hiszen mindkét verseny feltételei az országos bajnokok kizárásával a fiatal vívógárdára vannak szabva.

Magyarország kard- és törvívó bajnokságaira

április hó második felében kerül a sor a Magyar Athletikai Szövetség rendezésében Mútan é versenyek nemzetközli jellegűek, esetleg módounkban lesz a kontinens legkiválóbb amateur vívóinak mérkőzésében győzőrködni.

Nem sokkal ezután a hadseregi vívóversenyt rendezik meg és az idei fényes programm méltó befejező száma a Keresztely-díjrt való kardvívó küzdelem lesz, melynek rendezése, az alapító intézőiknek megfelelőleg, a nagy napon azis Magyar Vívómesterek Egyesületének a feladata. E hét folyamán megkezdődnek tehát a magyar vívó-sport ünnepnapjai és oly mozgalmas lesz az idei estendő, mint a melyhez hasonlólt aligha találunk vívósportunk történetében.

R. P.

A bejnkóság jelenlegi állása. Magyarország labdarúgó bajnokságának tavaszi fordulóiban eddig már tizenegy match folyt le, melyek eredménye alapján a következő pontszámokat érték el a mérkőző csapatok: Magyar Testgyakorlók 6, Ferencváros 6, Postások 5, Fővárosi T. C. 4, Magyar Athletikai Club 3, Ujpesti T. C. 3, Úszók 1, s33 F. C. O. Műgyetem 0.

Galamblovó-verseny a Margitszigeten. Az Országos Magyar Galamblovó-Egyesület április 1-én, 3-án és 7-én a Margitszigeten lévő pályáján galamblovó versenyeket rendez, melynek sorrendje a következő: Első nap, április elsőjén. Megnyitó handicap, 200 korona az elsőnek, 100 korona a másodiknak, feltétel 7 galamb, két 20 korona. Második nap, április 3-án. Libis Adoll udvari tanácsos tiszteletdíja és 350 korona az elsőnek, 150 korona a másodiknak, 50 korona a harmadiknak; feltétel 9 galamb 26 méteről, 60 30 korona. Harmadik nap, április 7-én. Áprilisi handicap, 300 korona az elsőnek, 100 korona a másodiknak; feltétel 1 galamb, távolsg 25 méter. A jelzett napokon kívül minden nap lehet pontlokat vagy matcheket leni. A lovszvetek délelőt 10 órakor kezdődnek, a díjakért 2 órakor lőnek. Felővágással szivesen szölg Gyaui Nandor titkár, Margitsziget, kis szálloda. Az egylet tagjai már megkezdtek a tréninget s mindennap gyakorolják magukat a szigeten, ahol künn járt már József Ágost főherceg, az egylet védnöke is. A Galamblovó-Egylet rendez évi közgyűlésén április 4-én tartja meg.

A közönség köréből.

Ön öregszik!

Öszölő hajára a Tábor-fölő Hair Regenerateur az egyetlen szer, mely nem teszi ártalmatlan s 8 nap alatt a régi színt, színezéket, hogy visszatáradja. Ara 2 kor. Széklő: Tábor Gyula egyetemes adja. Alberti Irsa 6. Budapesti lakart. Török J. Budapest király-utca 12.

Erdélyi es és bír. úrv. fényképez.

IV. Ujvilág utca 2. A Kossuth Lajos utca sarán. Platinaképek, aquarellék, olajfestmények, bármily kis fénykép után.

Felvételek minden időben

Dr. MITZGER ideg-, vér-, bőr-ideggyógyorvos és krónikus betegségeket gyógyító előretúnt intézője Budapest, Főherceg-körút 44. I. em. Földi és földm. osztály. Tanácsati előadó, főorvos honvédség, telkes gyógyászati utózetet.

Az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár igazgatósága, felőve 6-bizottsága és tisztikara mely tájékozlomaj jelenti, hogy

Nagy Lajos ur

az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár budai osztályának főnöké folyó évi márczius 18-án elhunyt.

A meghölogott 24 éven át volt intézőnknek hó, huzó és eredményesen szorgalmatölő zviselője s az intézet kövű szerzett kiváló érdemeit és emléket kegyelettel fogjuk megőrizni.

Budapestben, 1905. márczius 30-án.

KÖZGAZDASÁG.

Oroszország belső költsége.

Miután az orosz tárgyalás Franciaországban a nagy költségen ügyében meddő maradt, Oroszország most odahaza igyekszik kárpótolni magát. Az orosz kormány ugyanis 200 millió rubelnyi belső költséget szándékozik felvenni. Oroszország már a múlt év augusztusában sikerrel bocsátott ki egy belső, 36 százalékos kölcsönt 150 millió rubel összegében, amely az orosz kormánykának alkalmasnak most is sikerülni fog, bár az iparvörösökben uralkodó politikai nyugtalanság éppenséggel nem látszik biztosítani tervekét. Orosz kormánykörök még egy német kölcsön ügyével is foglalkoznak.

A Magyar Leszámlító és Pénzváltóbank igazgatósága tegnapi ülésében Heller Belát, a főköszintő központi felügyelőjét, Fabri Lászlót és dr. Kann Sándort, a bankosztály főtisztviselőit, Forró Róbertet és Wrochowsky Vilmost, az árusztály főtisztviselőit csevegőzött jogosultsággal ruházta fel, Neugebauer Cornelt, a terevázosi fiók főtisztviselőjét pedig az újonnan nyitandó erzsébetvárosi fiók vezetésével bízták meg.

Új táviró- és telefonállomások. A kereskedelmiügyi miniszter a keskeny- és tájviszály helyi érdekű vasút kiépítésére, Mentelek, Kerekegyháza, Kisnyír és Keskeny-Máriaváros vasúti táviró- és telefonállomások kiépítésére felhatalmazta, továbbá Szilagy megyében Dicsődomb tervhatárához, Mármaros megyében Árnaszlatán környékbeli távbeszélő-központot rendeztetett be s megengedte, hogy Imánó, Szanád és Sellye távbeszélő-központok a részükre kijelölt szűkebb körű, Nova-Gradiška pedig az egész helyi közlekedési távbeszélő-forgalomba bevonassanak.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank közgyűlése február 15-én a legközelebbi sorsolása királyi közgyűlés jelenlétében a hó 27-én lesz a bank helyiségeiben.

A kereskedők és kisiparosok központi csarnokához az ipartörvény revíziója alkalmából megkeresést intézett a budapesti kereskedelmi és iparkamara az iránt, hogy a norimbergi- és disznudári, a kész ruhaipari, a vas-, papír-, filzszer-, divattartó, rövidáru-, szatéc-, üveg- és porcellán- és vegyeskereskedési kereskedelmi ágakra vonatkozólag fájjal állal a következő adatokat állapítsa meg: a) az üzletnyitás és zárási ideje (óra); b) a déli és esetleges napközi szünetek tartama; c) amennyiben a segéd nem vesz részt az üzletnyitásban, mennyi (hány óra) a segéd ideje az üzleti idővel szemben? A kereskedők és kisiparosok központi csarnokának a megkeresésnek eleget téve, értekezletet tartott, a melyre az említett szakmai kereskedő-társulatok hívták meg. Műtan az értekezlet, Gál Károly elnöke által a kérdésre három pontot tartottak, általános, magas színvonalon álló vita jött ki a segédnek munkatársáról, — nemcsak a déli, hanem a délutáni munkatársak is. A vitában résztvettek: József Albert, De. biz. aty. Engel Miksa, Friedmann Jakab, Haas Sándor, Harmosstein N., Medve Zsigmond, Pál József, Radó Lajos, Schwarz Dávid, Wahl Miksa, Wittmann Frigyes és még számosan. Feljegyzésre méltó, hogy az értekezlet rendkívül liberális javaslatokat ajánlott. Az értekezlet anyagát a dr. Nagy Gyula, a Csarnok titkára fogja felidézni és a budapesti kereskedelmi és iparkamara felhatalmazta, hogy az országos iparegyesület ipari-jogvédelmi és többi szakosztályait csütörtökön, a hó 23-án délután 6 órákor, az egyesületi helyiségekben (VI. kerület, ut. u. 4. szám, I. emelet) egyetemes ülést tartanak, melyben Kelemen M. István felhatalmazta, hogy a társasági szabályokról szóló 1895. évi XXXVII. t. c. z. revíziója című előadást.

Csőd a fővárosban. Weisz Ignác és társa budapesti bejegyzett cég (üzlet). V. kerület, Deák Ferenc-ter. 1. szám) melynek egyedüli bírótosa Weisz Ignác, szőnyegkereskedő ellen a budapesti kereskedelmi és váltótervezészek csődöt nyitott. Csődöt megmondok dr. Drechsler Rudolf ügyvéd. A követelések bejelentésére a határidő április hó 21. napja.

Fővárosi Terecsében. A terecsényi kereskedők fővárosban létesíték, amelyhez a szükséges telepet már 13,500 koronát megvetették a városot. A gyárban legalább 200 munkás fog állandó foglalkozni találni.

Fizetési kötelezettségek. A bécsi hitelezői védőegylet a következő fizetési kötelezettségeket teszi közzé: Deutsch Katalin bűrkereskedő Alsó-Lendva; Kibedy György bejegyzett kereskedő Abrudbánya; Stencinger és társai bejegyzett kereskedő Budapest; Beer József kereskedő Brassó.

A BUDAPESTI ÁRU-ÉS ÉRTÉKTŐZSDE Gabonaforgalma.

Az időjárás kedvező volta, valamint a vidékről érkező kedvező vetési jelentések, nemkülönben a málnok teljes tartózkodása az ültetlől, pénkszerű jelenségeit idézte elő a tőzsdén. A lebonyolítások a határidőpályán oly nagy mérvet öltöttek, hogy ezek teljesen lezárították az árukat. A határidőpályán uralkodó kedvezőtlen hangulat pedig átáradt a készáru-pályára s a kezdetben még tartott irányzatú üzlet annyira elgyengült, hogy a záradó-folyamok 30 fillérrel különbözettel záródtak. A mai ültetlőről a hivatalos tudósítás a következő: Lanya irányzatban eleinte 20 fillér, záradt felé 30 fillérig oloszár áron eltelt 8000 métermázsza szára. Rozs 15 fillérig hanyatlott, tengeri csesdes, zab változatlan, nyugodt.

A készáru-pályán a buza mérsékelt kínálat és gyenge vételképesség mellett ma lanya irányzatú volt. Rozs 20 fillérrel oloszár. Minőség szerint 14,90—15,— koronájig jegyzünk budapesti paritásra. Takarmányárpa változatlan: helyben és helybeli paritásra 15,50,— koronájig jegyez prompt szállításra. Zab csesdes és helyben 14,50—15,10 koronájig fizetnek. Tengeri 6-árú tartott. Prompt kocsióra téve helyben 16,60,— koronájig jegyez. Új tengeri változatlan; prompt szállítva —16,20 koronájig jegyez budapesti paritásra. Elhelt:

Buza. Tiszavideki: 300 mm 80 kg 20,— kor, 500 mm 80 kg 20,— kor, 300 mm 81,5 kg 20,— kor, 100 mm 81 kg 20,— kor 1000 mm 80,5 kg 19,90 kor 100 mm 80,5 kg 20,— korona, 500 mm

80,5 kg 19,90 korona, 100 mm 80,5 kg 19,85 kor, 400 mm 80 kg 19,95 korona, 200 mm 80 kg 19,95 kor, 150 mm 80 kg 19,95 kor, 200 mm 80 kg 19,90 kor, 150 mm 80 kg 19,60 kor, felső, 150 mm 79,5 kg 19,85 kor, 100 mm 80 kg 19,70 kor, 200 mm 79 kg 19,70 korona, mind három hónapra. Fejtermégyei: 1275 mm 77,5 kg 19,45 kor három hónapra. Pestmegyei: 100 mm 80 kg 19,70 kor 200 mm 80 kg 19,65 kor, mind három hónapra. Felsőmagyarországi: 100 mm 79,5 kg 19,50 kor három hónapra. Duna-öböl: 1500 mm 77,5 kg 19,25 kor, mind három hónapra. Rozs: 400 mm 15,— kor, 800 mm 14,90 kor, 400 mm 15,— korona, mind készpénzítés mellett paritásra. Zab: 200 mm 15,— kor, 200 mm 14,60 korona, mind készpénzítés mellett, paritásra. Árak 100 kilogrammonként koronáértékben értendők.

Budapesti gabonaforgalom. A budapesti gabonaforgalom az utolsó 24 óra alatt a következő volt: Erkezett: Elszállított Buza 35390 mm, 29342 kg. Rozs 205 mm, 1645 kg. Arpa 3724 mm, 4002 kg. Zab 10645 mm, 29388 kg. Tengeri 255 mm, 1062 kg. Repce — mm, — kg. Liszt 510 mm, 15097 kg. Korpa — mm, 3885 kg.

A határidőpályán is teljes krach uralkodott. A gyöngébb elemek meg vannak jelölve s mindenáron szabadulni akarnak engemektől. A hausse párt tettehetlenül áll a kontrenime tulkapásával szemben a nem bírja elejét venni az általános hanyatlásnak. Az árak nagyon megcsökkennek. Követelt:

Délelőtt: Buza áprilisra 19,04, 19,78, 18,86 k. Buza májusra 18,78, 18,20, 18,66 k. Buza októberre 17,70, 17,66, 17,70 k. Rozs 1905. áprilisra 15,—, 14,93, 15 k. Rozs októberre 13,37, 13,60 k. Zab áprilisra 14,22, 14,20, 14,22 k. Zab októberre — k. Tengeri 1905. májusra 13,32, 13,34, 13,40 13,38 k.

1 óra 30 perczkor záródnak: Buza 1905. áprilisra 18,84—18,86 k Buza májusra 18,64—18,66 k Buza októberre 18,68—18,70 k Rozs 1905. áprilisra 14,92—15,04 k Rozs októberre 13,50—13,52 k Zab áprilisra 14,20—14,22 k Zab októberre 11,98—12,— k Tengeri 1905. májusra 15,38—15,40 k.

Délutáni forgalom. Délután nagyon keveset megmozdított az üzlet s az árak 1—2 fillérrel emelkedtek.

4 óra 30 perczkor záródnak: Buza 1905. áprilisra 18,86—18,88 k Buza májusra 18,64—18,66 k Buza októberre 18,70—18,72 k Rozs 1905. áprilisra 15,02—15,04 k Rozs októberre 13,56—13,58 k Zab 1905. áprilisra 14,20—14,22 k Zab októberre 11,96—11,98 k Tengeri 1905. májusra 15,38—15,40 k.

Terménytőzsde. A terménytőzsde változatlan volt s a termények megmozgatói árait, fizettek elsőrendű disznósírt 138 koronát 100 kilónként.

Értéktőzsde. A válságos geopolitikai helyzet messzebbre menő tartózkodásra készítette a spekulációt és minthogy azokonkivül még bécsi számlára eladások is történtek, a hangulat eleinte kedvezlen volt. Később, midőn a nyugati tőzsdékről kedvezőbb irányzat jelenteték, általánosan szilárdult az irányzat és a forgalom is némileg megéledt. Különösen osztrák-magyar államvasúti részvényeket kerestek élénken, még pedig ama híresztelés alapján, hogy az idei osztalékot 28 frankban állapítják meg a tavalyi 27 frankkal szemben. A helyi értékek piaza minden érdeklődés nélkül nyugodt volt és csupán a Magyar Jelzálogbank részvényeit iránt mutatkozott magasabb árfolyam mellett élénk érdeklődés. A sorompónál magyar cenzúrpár részvények 10 koronával magasabb árfolyammal kerültek forgalomba, ellenben egyes téglagyárak, magyar aszfalt és a Ganz-féle vasgyár részvényeit oloszban kínálták. Járások tartottak maradtak.

Előződsde. Az előződsde bécsi adatok miatt bányádt volt. Követelt: Osztrák hitelrészvény 676,40—675,25, magyar hitelbank 791—791,50, magyar leszámlító és pénzváltóbank — magyar jelzálogbank II. kib. 529,—, osztrák magyar államvasút 537, magyar koronajárék —, közúti vasút —, városi villamos vasút —.

1 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 675,20—675,50, magyar hitelbank 791—791,50, magyar leszámlító és pénzváltóbank 475,—, 475,50,—, magyar jelzálogbank II. kib. 529,—, 529,—, osztrák magyar államvasút 537,—, magyar koronajárék 98,35—98,40, magyar aranyjárdék 119,—, 119,50, közúti vasút 592,—, 592,50, városi villamos vasút 335,—, 335,50.

Déli tőzsde. A déli tőzsdén berlini vásárlásra javult az irányzat. Követelt Osztrák hitelrészvény 675,50—676,75, magyar hitelbank 790,75—792, magyar leszámlító és pénzváltóbank 474, magyar jelzálogbank II. kib. 530, osztrák magyar államvasút 537,50—538, magyar koronajárék —, közúti vasút —, városi villamos vasút —.

Helyi értékekben kötetelt. Adria 435,50—436,50, Budapesti takarékp. 445, Egyesült fővárosi takarékp. 2200—2202, Magyar aszfalt 205, Magyar keramiak 106.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 676,50—677,—, magy. hitelbank 792,50—793,—, magyar leszámlító és pénzváltóbank 475,—, 476,—, magyar jelzálogbank II. kib. 529,—, 530,—, osztr. magy. államvasút 537,50—538,—, déli vasút 91—92,—, rimamurányi vasút 538—538,50 magy. koronajárék 98,35—98,40, közúti vasút 592,—, 592,50, városi villamos vasút 335,—, 335,50.

Prárium-üzlet: Díjbiztosítások osztrák hitelben hónapra 4—5 k, nyolc napra 8—10 k, 1905. április végére 19—21 korona.

Utóközdsde. Az utóközdsde helyi vásárlások alapján szilárd volt. Követelt Osztrák hitelrészvény 676,25—677,50, Magyar hitelbank 792,25—793, Magyar leszámlító és pénzváltóbank — Magyar jelzálogbank II. kib. —, Osztrák magyar államvasút —, államvasút 537,50—538,50 magy. koronajárék —, déli vasút —, közúti vasút —, városi villamos vasút —.

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 677,25—677,50 magyar hitelbank 792,25—793,50, magyar leszámlító és pénzváltóbank 475,—, 475,50,—, magyar jelzálogbank II. kib. 530,—, 530,50,—, osztrák magyar államvasút 538,50—539,—, magyar koronajárék 98,35—98,40, magyar aranyjárdék 119—119,50, közúti vasút 592,50—593,—, városi villamos vasút 335—335,50.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Bécs, márcz. 20. (Az Egyetértés távirata). Általános krach volt az itteni tőzsdén is és pedig a budapesti üzlettel hangulaton nyomán. Az árak jelentékenyen estek, az irány nyugati elnyúlt. A tulajdonosok még nagy áldozatok árán sem tudták üzleteket kötni. Az egyes gabonafajok az üzlet végére következők jegeznek: Buza igen lanya. Tiszavideki: 1015—1015 K. Belső: 9,95—10,20 K. Tőföldvidéki: 9,85—10,10 K. — Rozs igen lanya. Tőföldvidéki: 7,90—8,05 K. Pestvidéki 7,85—8,05 K. Külföldi 8,50—9,— K. — Szesz- és darapra 7,80—7,85 K. — Takarmányárpa 7,40—7,70 K. — Tengeri változatlan. — Zab lanya. — Káposzta-üzletelen. — Idő: boros. Szesz változatlan. Jegyez 48,40 koronát pénz, 48,60 koronát áru.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, márcz. 20. (Az Egyetértés távirata). A királynak Budapestre való megérkezéséhez fűzött remények, hogy a magyar politikai világgyorsabb megoldást nyer, csak az előződsde irányzatára tartottak barátságosan, később a párisi orosz piac helyzete újra realizációt teremtett. A piac összhatalmával ellentétben a fegyvergyári részvények — tekintettel az új Landwehr miniszter kijelentésére, a gépfegyverek behozatalt illetőleg — emelkedtek.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 675,50, magyar hitelbank 791,—, osztrák-magyar államvasút 537,—, Unióbank —, déli vasút —, alpesi bányászati 519,25, rimamurányi vasút 536,50, májusjárdék 100,30, török sorország 142,25 német birodalmi marka 117,27, prágai vasút —, elhavolyi vasút —, magyar koronajárék 98,30, Angolbank —, Bankverein —, Länderbank 468,—.

A déli tőzsde lanya irányzatú nyílt meg. Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 675,50, magyar hitelbank 791,—, Länderbank 468,30, Unióbank 537,—, Angolbank 998,50, Bankgesellschaft 560,75 osztrák-magyar államvasút 536,50, déli vasút 91,—, elhavolyi vasút —, alpesi bányászati 519,—, rimamurányi vasút 536,50, prágai vasút 26,05 májusjárdék 100,30, magyar koronajárék 98,30, török sorország 142,—, német-marka 117,20.

Bécs, márcz. 20. (Magyar értékek zárlata). 4 százalékos aranyjárdék 118,75. Tiszta és szeg. köcs. sorj. 172,25. Magyar hitel-részv. 732,25. M. lesz. és váltó. részv. 475,—. Rimamurányi 536,50. M. cenzúrpár 19,30. Adria hajózási r. 435,—. Magy. koronajárék 98,35. 4 százalékos magy. föld. teherm. köv. 98,40. M. v. k. sorország 22,20. Kassa-derb. v. részv. — M. keres. bank 28,02. M. jelzálogbank 28,—.

Bécs, márcz. 20. (Osztrák értékek zárlata). 4,2 százalékos papírpárjék 100,30, 4 százalékos angol-járék 100,2—75,—, 4 százalékos osztr. aranyj. 119,95, 1864. sorország 28,—, Osztr. hitelsorjegy 485,—, Osztr. hitel-részv. 676,75, Angol-osztr. bank —, Unió-bank 536,50, Bécsi bankverein 562,25, Osztr. Länderbank 468,30, Osztr. magy. bank 16,43 Osztr. vasút áll. vas. —, Déli vasút 90,50, Elhavolyi vasút 47,—, Dunaregiónál 488,308,—, Alpesi vasút, 519,55, Dohány-részv. 336,—, 20 frankos 199,62, Cs. k. arany (vert) 11,92, Londoni váltóár, 23,92, Német bankváltók 117,21 Lipótókö 495,—, Osztrák Loyd 648,—, Török sorjegyek 141,85 szilárd.

Berlin, márcz. 20. (Az Egyetértés távirata). Zárótkor jegyeztek 4,2 % os papírpárjéket 100,30—100,35, osztrák aranyjárdék 102,30, osztr. hitelrészvény 212,30, déli vasút 91,25, Disconto Commandit 191,50, dynamit 237,45, harpeni 209,40, 4,2% oszt. jrdék 100,50, 4% magy. aranyjárdék 100,25, magyar koronajárék 98,50, osztrák-magyar államvasút 141,50, bécsi váltóár 85,30, olasz jrdék 165,40, ált. villamosági Edison 240,25, gesenkircheni 221,30 Laura-kőhő 262,89 részvény —.

Frankfurt (Zárlat) márcz. 20. 4,2% papírpárjéket 101,95, osztrák aranyjárdék 102,30, 4% osztr. aranyjárdék 100,10, Osztr. hitelrészv. 212,30, Osztrák-magyar államvasút 141,10, Eszaki-nyugati vasút —, Buscheldi vasút —, Londoni-váltóár 20,47, bécsi bankverein 144,—, Villamos-részvény 152,50, 3% m. arany köcsön 84,15, 4,2% oszt. jrdék 101,50, Osztr. koronajárék 101,95, magyar koronajárék 98,55, Osztr.-magy. aranyjrdék 118,20, Bécsi vasút részvény 17,10, Elhavolyi vasút —, Bécsi váltóár 85,33, Párisi váltóár 812,83, Unió-bank-részvény —, Apesi bányarészvény 263,—, állandó.

Páris, márcz. 20. (Zárlat) Osztr. magy. államvasút 705, Új török konzol 80,—, Egyiptomi jrdék 108,35, Meridionalvasút —, 4% oszt. jrdék 102,80, Banque Ottomane 603,—, Crédit ioncier de France 439,—, Alpesi bányarészvény 255,—, Való Oroszországra 1/2 %, Való Amerikára 206,25, Való Brüsszelre 0,06 De Beers 445,50, Chartered 48,50, 5% bulgár kötelezvény —, Déli vasút 94, Való Londonra 251,95, Osztrák aranyjárdék 103,25, Osztr. Länderbank 520, Banque de Paris 1308, 3% franczajárék 99,65, 4% spanyol jrdék 141,95, 3% új törlesztel jrdék —, Osztr. földhitelrészlet 14,10, Déli vasút el-öbbségi köv. 339,—, 4% 1886-os románköcs —, Dohányrészvény 369,—, Való Bécsre 103,93, Való német piacokra 121,75, Rio 16,71, East Rand 568 k, Randfontein 73,25, Magyar Jelzálogbank 207, szilárd.

Frankfurt (Zárlat) márcz. 20. (Esi tőzsde) Osztrák hitelrészvény 214,10, Déli vasút 1270 Disconto Commandit 191,90, Berlini Handelseceellen —, Harpeni 209,40, Laurakőhő —, Osztr. magy. áll. vas. —, Dresdeni bank 158,—, Gesenkircheni —, Hibernia —, Német bank — szilárd.

Hamburg (Zárlat) márcz. 20. 4,2% oszt. jrdék 101,—, 1860. sorjegy 138,40, déli vasút 91,—, 4,7% osztrák aranyjárdék 102,10, osztrák hitelrészvény 213,70 osztrák-magyar államvasút 141,—, olasz-járék 105,89, 4% osztrák aranyjárdék 100,90 nyelhe.

London, márcz. 20. consol Angol 91,85

KÜLFÖLDI ARUTŐZSDEK.

Páris, márcz. 20. Nyers cukor márcz-ra 30,75—37,25, nyugodt, lebecz cukor márcz 41,—, máj., aug. 41,88, jul-aug. 42,13, okt.-jan. 34,75 állandó, Binnotott cukor tolyó hora 72,50—73,—.

Boroszlo, márcz. 20. Buza helyben 17,10, sárga buza helyben 17,—, rozs helyben 13,50, zab helyben 14,50, repce helyben 21,90, tengeri 15,50.

Köln, márcz. 20. Olaj 60,— k.

Berlin, márcz. 20. Buza májusra 175,75, júliusra 178,75 szilárd, rozs májusra 145,—, júliusra 146,—, nyugodt zab májusra 138,50—138,50, tartott, ten-

geri májusra 120,75, októberre 119,50, tartott, olaj májusra 47,90, októberre 49,20 nyugodt, az időjárás enyhe.

Páris, márcz. 20. Buza márcz. 23,60, ápr. 23,90, máj-jun-ra 24,40, máj-aug. 24,30, szilárd, rozs márcz. 15,35, ápr. 15,40, máj-jun. 16,—, máj-aug. 15,75 nyugodt, liszt márcz. 30,10, ápr. 30,35 máj-jun-ra 30,90, máj-aug. 31,15, bányádt repce-olaj márcz 32,75, ápr. 32,75, máj-aug.-ra 32,25, 46,75, máj-aug. 46,25, szept.-dec. 40,75 szilárd időjárás szép.

ÜZLETI TUDOSÍTÁSOK.

Sertés-kereskedelmi-csarnok.

Budapest-Kőbányán. Kőbánya, márcz. 20. Hízott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: Oreg nehez (párónként 400 kg-ra) 123—124 k. Közép (párónként 300—340 kg-ra) terjedő súlyban — fillér. Fialat nehez (párónként 320 kilogramm felüli súlyban) 133—134, fialat közép (párónként 251—320 kg-ig terjedő súlyban) 132—134 fillér. — II. Magyar szedett: Nehez (párónként 260 kilogramm felüli súlyban) — fillér. Közép (párónként 240—280 kilogramm súlyban) — fillér. Könnyű (párónként 240 kg-ig terjedő súlyban) — fillér. — III. Szerbia nehez (párónként 260 kilogramm felüli súlyban) 132—133 fillér. Közép (párónként 240—260 kilogramm terjedő súlyban) 130—131 fillér. Könnyű (párónként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillér. — IV. Romániai eredeti (Stach): Nehez (párónként 240 kilogramm felüli súlyban) — fillér. Könnyű (párónként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillér. — V. Szerbia: Nehez (párónként 330 kg-ig felüli súlyban) — k. Közép (párónként 280—320 kilogramm súlyban) — f. Könnyű (párónként 260 kilogramm terjedő súlyban) — fillér.

Sertéslétszám: 1905. márcz. 18. napján volt készlet 25892 darab, márcz. 19. napján lejjelölt 817 darab, B. napján elszállított 312, márcz. 20. napján maradt készlet 25487 darab. Az irányzat gyenge.

Sertés-konzumvásár.

Budapest, márcz. 20. (Hivatalos tudósítás) Magyar város. M. érkezett 164 drb. sertés, fizettek. Elsőrendű fiatal nehez sertés 112—120, középminőségű 112—120. A vásár élénk volt.

Borjuvásár.

Budapest, márcz. 20. (Hivatalos tudósítás) A mai vásárra felhajtottak 222 darab 6/5 borjú, Az irányzat élénk volt. — Fizettek: elsőminőségű 6/5 borjúért 76—80 fillér, kivételesen 82, középminőségűekért 71—74 fillért kifizentek.

Bécsi vágómarhavásár.

Bécs, márcz. 20. (Az Egyetértés távirata). A mai vásárra felhajtottak 3827 magyarországi, 782 galicziai, 751 németországi összesen 4360 darab vágómarhát, (2986 ökröt, 582 bikát, 457 tehenet és 135 bivalyot) Vásonra kivül 300 darabot. A múlt heti felhajtáshez képest 450 darabtal többet. A nagy kínálat mellett az irányzat lanya volt és az árak este 10 óráig 1 K-val a többinél 1—2 K-val estek 100 kilonként. A bikkánál az árak 2—4 koronát estek 100 kilonként. — Mai árak: Magyar hízott ökrökért 75—80, kivételesen 82 K, hízott tehenekért 62—74, hármasdréneket 54—61 K, galicziai elsőrendű 76—84 K, kivételesen 88 K, másodrendű 66—75 K, hármasdréne 60—65 K, német elsőrendű 89—91, kivételesen 92—93 K, másodrendű 76—82, hármasdréne 60—69 K, bikákért 64—70 K, tehenek 48—70 K, bivalyokért 22—48 K, 100 kilonként 65 súlyban fogyasztási adó nélkül.

Előmozdítékek.

Budapest, márcz. 20. (Gescheit és Malter délmagyar magabizományosok jelentése). A mai vásárra érkezett árak egyenesen találtak változatlan árak mellett elhelyezést. Tojás és marhahús valamivel szilárdab. Ajánlatos mindenemű elmozdítékból nagyobb tételek beküldés. Részleteiben következőképpen alakultak a mai árak:

Husmennyek: Marhahús, vidéki húsainja 90—100, eleje 80—85 fillér, Olajt borjúk bőrből hosszan tenvere súlyvesztés nélkül vidéki 0,85—0,95 k, volt kilonként nyáiban elérhető.

Sertésbűs. Szalonellál 1,16—1,26 K, lehozott 1,18—1,36 K, juhász 60—70 fillér, bárány bőrből 80—90 fillér kilonként nyáiban.

Tojás. Az irányzat tovább is lanya változatlan árak mellett. Ma 1—71 magyar kátojás 71—72 K, tiszavideki 69—71 K, erdélyi 69—70 K, hadánok 144,0 darab.

Tejtermékek. Vaj és tehenútrajó keresletnek örvény és jó árak mellett könnyen elhelyezhető. Czentrifugált tejav 2,60—3 K, triss tojovaj 1,90—2,30 K, tehenútrajó 40—50 fillér kilója.

Rőb baromfi. Ma rántani való csirke 2,40—2,80 K, sütni való 2,80—3,20 K, tyúk 3,20—4

